
LA FAMILIA MONTERDE Y ANTILLÓN EN NUEVA ESPAÑA
RECONSTRUCCIÓN GENEALÓGICA

(PRIMERA PARTE)

Javier SANCHIZ
José Ignacio CONDE DÍAZ RUBÍN (†)

La familia Monterde y Antillón, generalmente mencionada en
las fuentes novohispanas, después de dos generaciones, sólo
como Monterde, ha llamado la atención de algunos historiado-
res por haber conseguido establecer interesantes e intrincadas
redes de poder, sostenidas generalmente dentro del propio grupo
familiar.1

Si bien la mayoría de los estudios suelen hacer referencia a los
Monterde y Antillón, por detentar el título nobiliario del Conda-
do de la Presa de Jalpa,2 los tentáculos familiares fueron mucho
más allá al poder territorial de los condes. La reconstrucción
genealógica era desde nuestro punto de vista la mejor herramien-
ta para poder demostrar cómo el grupo familiar extendió una in-
trincada maraña que les permitió estar presentes en numerosos
espacios de la burocracia novohispana y del ejército, con especial
presencia en la ciudad de México, si bien muchas veces, por tra-
tarse de descendencias femeninas, los protagonistas habían perdi-
do ya el patronímico, mas no su adscripción al grupo.

1 David A , Brading, Mineros y comerciantes en el México borbónico (1763-1810), México, FCE,
1975, p. 88, 129, 130; Linda Arnold , Burocracia y burócratas en México, 1742-1835, México, CNCA-
Grijalbo, 1991, p. 196. Jochen Meissner, Eine Elite im Umbruch. Der Stadtrat von México zwischen
Kolonialer ordnung und unabhängigem Staat, Stuttgart, Steiner, 1993, p. 187, 191; Michel Bertrand,
Grandeur et Misère de l´office. Les officiers de finances de Nouvelle-Espagne XVIIe-XVIIIe siècles, París,
La Sorbonne, 1999, p.172.

2 Entre otros: Ricardo Ortega y Pérez Gallardo, “Condado de la Presa de Jalpa”, en Histo-
ria Genealógica de las Familias más Antiguas de México, México, Imprenta de A. Carranza y comp.,
1908, t. 2, p. 1-12;  Doris M. Ladd, La nobleza mexicana en la época de la Independencia, 1780-1826 ,
México, FCE, 1984, p. 294-295;  Verónica Zárate Toscano, Los nobles ante la muerte en México.
Actitudes, ceremonias y memoria (1750-1850), México, El Colegio de México-Instituto Mora, 2000,
p. 421-423; Historia Española de los Títulos Concedidos en Indias, Madrid, Editorial Nobiliaria Es-
pañola, 1994, t. 2, p. 957-960.

EHN 32, enero-junio 2005, p. 93-164.
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Como muchas otras de las familias novohispanas que consi-
guieron formar en determinado momento parte de la elite (de for-
ma relativamente rápida desde su llegada a Nueva España), los
Monterde y Antillón comenzaron en Veracruz a trazar sus estrate-
gias matrimoniales, para posteriormente dar el brinco a la ciudad
de México , provistos ya de una nueva “cartera” de relaciones polí-
ticas, comerciales y familiares.

Ni que decir se tiene que en la “cartera” no dejarán de estar
omnipresentes individuos del grupo vasco , los cuales junto a la
vinculación con varios caballeros de órdenes militares, conforman
una especie de modelo reiterativo al estudiar a las familias de las
distintas elites del México virreinal.

La presente recopilación tuvo como punto de partida un bo-
rrador que sobre algunas de las líneas de los Monterde pudo de-
tectar José Ignacio Conde y Díaz Rubín para el siglo XVIII. La nueva
tecnología, y con ella la proliferación de bases de datos y bancos
de información disponibles en línea, ha permitido desarrollar el
borrador citado y cruzar un sinnúmero de información dispersa
tratando de alcanzar seis generaciones para con ello entrar al Méxi-
co independiente.

El volumen alcanzado en la reconstrucción genealógica nos ha
llevado a presentar de forma fragmentada los resultados y hemos
optando por seccionar éstos con base en las descendencias de los dos
hermanos que llegaron al territorio a finales del siglo XVII, así como
una tercera parte que analizará la intrincada heráldica familiar y aque-
llas líneas de las que no existe, de momento, información suficiente
para filiarlas correctamente. Si bien la casi totalidad de los aquí con-
tenidos usaron el “don” y “doña” como forma de tratamiento, hemos
omitido su utilización con el objeto de aligerar la presentación.

Cabe mencionar aquí que durante el proceso de redacción y
dado que José Ignacio Conde había fallecido, su hijo José Ignacio
Conde y Cervantes , participó una vez más de forma entusiasta re-
levando en las tareas de coautoría a su padre.

Sobre el apellido

El apellido Monterde es bastante común en Aragón, España, y se
considera dentro del grupo de los toponímicos, por haberse
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adoptado a partir de una localidad de este mismo nombre, situada
en la actual provincia de Zaragoza, a piedemonte de la sierra de
Pardos, junto al río Ortiz, afluente del Jalón. En dicha localidad ra-
dicó una familia infanzona que se extendió a localidades circun-
vecinas dando a su vez origen a otros linajes. Una rama familiar
zaragozana se extendió a Ejea de los Caballeros y Sos del Rey Ca-
tólico —en tanto que la de Teruel lo hizo a Mosqueruela—. Otra
línea asentada en el reino de Valencia tuvo una presencia destaca-
da en la Orden de Montesa en el siglo XVI.

Según refieren antiguos cronistas, otra familia apellidada
Monterde estuvo en la conquista de Albarracín, a las órdenes de
Pedro Ruiz de Azagra que derrotó a las huestes musulmanas dejan-
do heredadas a varias familias en aquella zona, a fines del siglo
XII, las cuales adoptaron el apellido de Monterde, prescindiendo
del que originariamente ostentaban.

En la capilla de San Sebastián de la catedral de Albarracín subsis-
te el sepulcro familiar de esta rama turolense, origen de los Monterde
y Antillón asentados en Nueva España. Asimismo poseyeron dife-
rentes casas en la localidad con piedras armeras de gran antigüedad.

De los diferentes reinos de la corona de Aragón y del reino de
Navarra, diferentes Monterde se asentaron asimismo por la Améri-
ca Española: Panamá, La Florida y Nueva España , principalmente.

Es necesario profundizar más para establecer las variantes geo-
gráficas de los diferentes individuos que con este apellido se esta-
blecieron en Nueva España:

José de Monterde es el más antiguo localizado y contrajo ma-
trimonio en el Sagrario de Cuernavaca el 15 de junio de 1642 con
María Gaytán. Asimismo en el siglo XVII se estableció en México
Juan Monterde, escribiente, natural de Castellón, quien llegó en
1698 acompañando a Bartolomé Giner, comisario general de la or-
den franciscana.3

Nuestra recopilación genealógica se circunscribe a los Mon-
terde y Antillón, originarios de la mencionada villa de Albarracín,
apellido en forma compuesta, que no hemos podido documentar
cuándo se conformó,4 si bien intuimos fue adoptado a partir de la

3 Archivo General de Indias (en adelante AGI), Contratación, 5458, N.3, R.37.
4 Llama la atención, por la presencia reiterada de nombre de pila y apellidos , que en la

primera mitad del siglo XVII se cruzó en la Orden de San Juan de Jerusalén don José Jerónimo



96 JAVIER SANCHIZ Y JOSÉ IGNACIO CONDE

descendencia del matrimonio formado por Jerónimo Monterde y
Aliaga y Jerónima de Asensio y Antillón, mencionados en el apar-
tado tercero de la línea troncal, probablemente por algún vínculo
heredado por línea materna con imposición de apellido a sus des-
cendientes.

LINEA TRONCAL5

I. MISER PEDRO DE MONTERDE. Casado con LORENZA SÁNCHEZ
MONTERDE. Hija del bailío de Albarracín Pedro Sánchez Mon-
terde y hermana del también bailío Antonio Sánchez Monterde.
Fueron padres de:

II. PEDRO DE MONTERDE. Llamado “el magnífico”. Fue vecino de
Albarracín en la segunda mitad del siglo XVI y estuvo casado
con ANA DE ALIAGA, quien otorgó testamento en la citada vi-
lla el 25 de junio de 1590. Fueron padres de:
1. Jerónimo de Monterde Antillón y Aliaga, que sigue.
2. Pedro Monterde Aliaga. Nació en Albarracín. Se cruzó como
Caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén en 1600.6

III. JERÓNIMO DE MONTERDE ANTILLÓN Y ALIAGA. Nació en Alba-
rracín (B: Santa María el 12 de mayo de 1574). Fue asentado en
los padrones del Ayuntamiento como hijodalgo los años de
1626 y 1629. Celebró sus esponsales con JERÓNIMA [ASENSIO]
DE MERCHANT BELLIDO Y ANTILLÓN, también llamada Jeró-
nima Merchante y Jerónima de Asensio y Antillón, nacida asi-
mismo en Albarracín (B: Santa María el 3 de marzo de 1586)
(hija de Juan Asensio Bellido y de María Ana de Antillón).

de Balanza Antillón Monterde y Agreda , originario de Pamplona, orden en la que a principios
del siglo XVIII (1712) se cruzó asimismo don José Sánchez Monterde y Polo, originario de
Albarracín, hijo de Antonio Baltasar Sánchez de Monterde y nieto de Melchor Monterde y Bár-
bara Pérez de Funes. Archivo Histórico Nacional, Madrid (AHN), Órdenes Militares, San Juan de
Jerusalén , exp. 24,504.

5 El conocimiento de la filiación familiar, que se remontaba a la primera mitad del siglo XVI,
aparece presente en México, entre otras ocasiones, en la probanza que para ingresar al Colegio de
Abogados presentó en 1791. Francisco Ignacio de Soto Carrillo y Gómez de Aguado, que se trata-
rá en la segunda parte, cfr. Alejandro Mayagoitia, “Aspirantes al Ilustre y Real Colegio de Aboga-
dos de México” en Ars Juris, Universidad Panamericana, México, n. 24, 2000, p. 361-363.

6 AHN, Órdenes Militares , San Juan de Jerusalén, exp. 24, 502.
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Otorgó testamento en Albarracín el 20 de febrero de 1648. Pa-
dres de:

IV. JERÓNIMO DE MONTERDE Y ANTILLÓN Y ASENSIO. Nació en
Albarracín (B: Santa María el 23 de diciembre de 1615). Tuvo
calidad de Infanzón y fue asentado en los padrones del Ayun-
tamiento de Albarracín como hidalgo los años de 1659, 1660,
1662 y 1664. Falleció ab intestato en su lugar de origen el 27 de
febrero de 1669. Contrajo matrimonio en la villa de Portugalete,
Señorío de Vizcaya, el 30 de octubre de 1656 —previas capitu-
laciones matrimoniales celebradas en Madrid el 12 de diciem-
bre de 1655 ante Juan Francisco de Pucio y Clavería, escribano
de mandamientos y cámara del Consejo de Aragón— con
CLARA ANTONIA DE SERTUCHA VILLELA Y SANTURCE ,7 naci-
da en Portugalete (B: el 15 de enero de 1626). Fueron padres,
al menos, de:
1) Jerónimo Monterde y Antillón y Sertucha, que forma la lí-

nea I (Primera Parte).
2) Luis Monterde y Antillón y Sertucha, que forma la línea II.

(Segunda Parte).
3) Manuela Monterde y Antillón y Sertucha.
4) Magdalena Monterde y Antillón y Sertucha.
5) Josefa Monterde y Antillón y Sertucha.
6) Francisco Monterde y Antillón y Sertucha.

LÍNEA I

I. JERÓNIMO MONTERDE Y ANTILLÓN Y SERTUCHA. Nació en
Albarracín (B: Santa María el 12 de febrero de 1663 por el vicario
doctor Miguel Serrano, apadrinándolo el doctor Juan Bautista
Monterde, infanzón y Mónica Polo, su mujer). Con sólo 6 años de
edad, y habiendo fallecido su padre, fue declarado poseedor del

7 Fueron sus padres: Lope de Sertucha y Villela. Nacido en Bilbao (B: el 29 de noviembre
de 1602). (hijo de Lope de Sertucha y de Marina Sáez de Ajo). Regidor en Portugalete (1628,
1638), procurador (1642), regidor síndico en Bilbao (1638). Contrajo matrimonio en Portugalete
el 18 de marzo de 1622 con Magdalena Santurce, nacida en Portugalete (B: el 19 de julio de
1598) (hija del capitán Juan de Santurce y Ortiz de Salcedo y de Catalina de Rada). Otorgó po-
der para testar en Portugalete el 13 de abril de 1660.
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mayorazgo de su apellido, ubicado en Albarracín.8 Desde, al me-
nos 1681 se encontraba residiendo en la ciudad de Cádiz “en ser-
vicio de su majestad, por camarada de su señoría el señor don Juan
Antonio de Peredo y Santurce, capitán general de la armada real
de las costas de barlovento”.9 Juan Antonio de Peredo, era pariente
por el lado materno de los hermanos Monterde Antillón y Sertucha,
y en 1682 propició que ambos pasasen en su compañía a Nueva Es-
paña. Jerónimo se estableció en la ciudad y puerto de Veracruz, en
donde era, en 1691,10 asentista de las Reales Alcabalas,11 y a finales
de ésa década trasladó su residencia a la ciudad de México. Como
albacea del capitán Diego Muñoz de Carvajal, fundó una capellanía
de 4 000 pesos de principal, nombrándose patrón de la misma.12

En 1702 solicitó se le concediera un censo enfitéutico al Real Fisco
por un monto de 2 000 pesos para reparar sus casas en la ciudad
de Veracruz.13 Ingresó como Caballero de la Orden de Calatrava
en 1703.14 Además del hábito de la orden militar Jerónimo acumu-
ló en vida los cargos de gentilhombre de su majestad , regidor per-
petuo de la ciudad de México , gobernador y justicia mayor del
Estado del Marquesado del Valle de Oaxaca. Desempeñando este
último puesto, y consecuentemente viviendo en las casas princi-

8 Dicho mayorazgo había sido fundado por Sancho de Monterde en la ciudad de Santa
María de Albarracín el año de 1294 y según hizo constar en escritura realizada en México don
Jerónimo se mantuvo en la posesión , por vía recta de varonía, de sucesor en sucesor, hasta él.

9 Dicho año, el 29 de marzo otorgó en Cádiz, ante el escribano Francisco Bravo, poder a su
madre y a los doctores don Juan Bautista Monterde, don Agustín Monterde y don Francisco
Álvarez Espejo y Garcés, vecinos de Albarracín, para que en nombre del poderdante “y como
patrón que soy del beneficio eclesiástico fundado en la Iglesia Catedral de Nuestra Señora Santa
María de la dicha ciudad de Albarracín, en la capilla nombrada de los Monterdes, cuya invocación
es de San Antonio Abad y San Sebastián” pudieran en caso de vacar dicho beneficio nombrar
sustituto y presentarlo ante el obispo de la ciudad de Albarracín. En dicho instrumento propo-
nía tener presente en primer lugar la candidatura de su hermano menor don Francisco Monterde.

10 Archivo General de la Nación, México (en adelante AGN ), Reales Cédulas Originales, v.
24, exp. 43 (17 julio 1691).

11 En 1693 mantuvo pleito con el capitán Luis Centeno maestro de carpintería de ribera en
el Puerto de San Francisco de Campeche sobre la fábrica de la nao capitana de la Armada de
Barlovento realizando para el efecto un memorial en México, impreso de Juan José de Guillena
y Carrascoso. “Defensa jurídica por el capitán Luis Centeno, maestro de carpintero de ribera..”
en José Toribio Medina , La imprenta en México, México , UNAM, primera edición facsímil, 1989, t
III, p. 268, n. 1857.

12 AGN, Capellanías, v. 108, exp. 1442. Sobre la misma Jerónimo Monterde reconoció e im-
puso un censo en 1702. Ese mismo año , obtuvo otro préstamo por parte de la obra pía fundada
por Agustina de Chávez (AGN, Capellanías , v. 133, exp. 111), todos ellos probablemente destina-
dos para la reparación de sus casas en Veracruz.

13 AGN, Censos, v. 7, exp. 15, f. 82-104.
14 AHN, Madrid, Órdenes Militares, Calatrava, exp. 1,698.



99LA FAMILIA MONTERDE Y  ANTILLÓN EN NUEVA ESPAÑA

pales del marquesado, falleció en la ciudad de México el 24 de abril
de 1711, habiendo ordenado su testamento cerrado el anterior día
13 del referido mes ante el escribano Jerónimo Carrillo. Fue sepul-
tado en la iglesia de Santo Domingo.

Al fallecer era propietario de las haciendas de ganado mayor
y menor llamadas Jalpa y Cañada Honda, ubicadas en la jurisdic-
ción de Santa María de los Lagos y en la de León, en los hoy esta-
dos de Jalisco y Guanajuato; así como de las haciendas de labor y
riego denominadas Trimparedo y Tepetitlán, con su molino , batán
y obraje.15 Como dueño de Jalpa obtuvo inmunidad por parte del
virrey frente a las justicias del superior gobierno, para poder pro-
ceder contra cualquier delincuente y salteador que se encontrase
en su camino.16

Donó a la catedral de Albarracín un gran candil de plata que
hasta la fecha se conserva allí. En su testamento designó por alba-
cea a su hermano don Luis y éste adquirió por compra en pública
almoneda las mencionadas fincas, pagando a los herederos de la
testamentaría las cantidades de 124 696 pesos y 45 238 pesos res-
pectivamente por unas y otras.

Hacia 1684 —y probablemente en la ciudad de Veracruz— con-
trajo matrimonio con MARGARITA DE VILLALOBOS Y PASTRANA
quien en1707 residía con su familia en la calle de las Moras de la
ciudad de México, donde falleció en su casa de la calle de San
Agustín, “que llaman del Ángel”, el 3 de agosto de 1725 (Sagra-
rio), habiendo otorgado poder para testar y fue sepultada el día
siguiente en la iglesia del convento de Santo Domingo. Fueron
padres de:
1) María Josefa Monterde y Antillón y Villalobos. Debe haber naci-
do en Veracruz hacia 1685, si bien su infancia transcurrió en la ciu-
dad de México. En abril de 1726 se encontraba con su esposo en
Veracruz,17 y continuó viviendo en dicha ciudad hasta al menos

15 Las haciendas de Trimparedo y de Tepetitlán las había adquirido don Jerónimo por com-
pra en pública almoneda de los bienes de María Gallo de Escalada, según se refiere en la escri-
tura de fundación del vínculo de Monterde y Antillón en 1712.

16 AGN, General de Parte, v. 19, exp. 338, f. 256 (15 julio 1710).
17 El 27 de abril de 1726, domingo de Pascua de Resurrección, en la Iglesia Parroquial de la

nueva Veracruz, asistieron don Tomás y doña María Josefa en calidad de padrinos a la boda que
ese día celebraron don Blas de Clavijero y doña Isabel de Echagaray; y el 27 de febrero del si-
guiente año de 1729, Domingo de carnestolendas volvieron a asistir con igual carácter de padri-
nos a las velaciones de los referidos don Blas y doña Isabel , las que tuvieron lugar en la iglesia
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1738, retornando años después a residir a la capital del virreinato;
allí otorgó poder para cobranzas a su hijo Tomás el 4 de noviem-
bre de 1744 ante el escribano Juan de Balbuena. Falleció viuda en
México (Sagrario) el 27 de mayo de 1748 en su domicilio de la ca-
lle de Medinas y fue sepultada en la iglesia de La Profesa el día
29. Otorgó poder para testar ante Manuel Jiménez Benjumea , a fa-
vor de don Juan Bautista Belaunzarán el mismo día de su deceso.

Contrajo matrimonio —por poder que el novio dio al padre
de la desposada— en la ciudad de México (Sagrario) el 8 de mayo de
1701 —velaciones el 19 de noviembre del mismo año— con el ca-
pitán Tomás Rodríguez de Vargas y Guerra.

Don Tomás había nacido en Sanlúcar de Barrameda el 18 de
diciembre de 1660 (hijo del capitán Tomás Rodríguez de Vargas
[-Machuca] y de su esposa María Guerra y González, ambos natu-
rales de Sevilla) y creció en Nueva España, concretamente en Pue-
bla, ciudad en la que su padre ejercía el cargo de alcalde de la Santa
Hermandad en 1670.

En 1705 fue nombrado familiar del Tribunal de la Inquisición
de Nueva España, por el Consejo de la Suprema Inquisición y en
1720 se cruzó caballero de la Orden Militar de Santiago.18 Ya era
difunto en 1729. Fueron padres de:

1. Ignacia Margarita Rodríguez de Vargas y Monterde y An-
tillón. Nació en la ciudad y puerto de Veracruz. En 1764 , ya
viuda , solicitó a las autoridades virreinales se le restituyesen
5 000 pesos que su difunto marido había empleado mandando
100 hombres a su costa en auxilio de la provincia de Sonora y
Sinaloa ante la sublevación india. Asimismo solicitaba, en aten-
ción a los méritos de su esposo , se le concediera alguna mer-
ced para dos de sus hijos.19 Otorgó testamento en la ciudad de
México el 25 de septiembre de 1781 ante el escribano José Mon-
tes de Oca. Fundó una capellanía con 4 000 pesos de principal,

de San Francisco en el altar de Nuestra Señora de Buenos Aires, del Puerto de Veracruz. Don
Blas y doña Isabel fueron luego padres del insigne historiador el padre don Francisco Xavier
Clavijero de la Compañía de Jesús. Cfr. Jesús Romero Flores, “Documentos para la biografía del
historiador Clavijero ”, publicado en Anales del Instituto Nacional de Antropología e Historia,
V época , t. 1 (1939-1940), p. 316.

18 AHN, Órdenes Militares, Santiago , exp. 7161.
19 AGN, Correspondencia de Virreyes: marqués de Branciforte, v. 180, f. 97-97v (28 febrero 1795).
20 AGN, Capellanías, v. 283, exp. 21 (1793); Bienes nacionales, v. 1322, exp. 26 (1793).
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declarando patrona a la priora del convento de la Enseñanza y
por capellán a Juan Evangelista de Belaunzarán.20

Contrajo matrimonio en Veracruz con Juan Bautista de
Belaunzarán y Zumeta, nacido en la villa de Andoain,
Guipúzcoa (B: el 26 de septiembre de 1702) (hijo de Sebastián
de Belaunzarán y Echeveste y de Dominica de Zumeta y
Mimendi). Juan Bautista de Belaunzarán llegó a Nueva Espa-
ña como mercader, según dio información para su licencia
como pasajero en 1723. Aparece entonces además de ser “me-
diano de cuerpo y pelo castaño”, como cargador enviando
mercancías en diferentes navíos con un valor superior a
300 000 maravedíes.21 Embarcó el 30 de junio de dicho año y
se estableció en Veracruz. En 1733 fue alcalde ordinario de la
ciudad de Veracruz , cargo que ejerció junto con Domingo An-
tonio Pérez del Pozo y duró en el mismo hasta el 31 de di-
ciembre del mismo año.22 Poco antes , el 28 de noviembre , fue
designado por el rey, gobernador y capitán general del reino
de la Nueva Vizcaya,23 no obstante no tomó posesión del mis-
mo sino hasta el 28 de octubre de 1739 y permaneció en él
hasta 1743. Desde, al menos, 1738 aparece en la documenta-
ción ostentando el grado de coronel; ese año y con motivo
de hallarse su hijo en España levantó una información testifi-
cal de la filiación de éste ante don Juan Domingo de Cosío,
alcalde ordinario de Veracruz y ante el escribano Antonio de
Orduña. De forma previa a ocupar la gubernatura se le con-
cedió el hábito de caballero de la Orden Militar de Santiago.24

Tras el cargo de gobernador regresó a Veracruz, ciudad que
alternó en residencia con la capital del virreinato. En 1745 rin-
dió al virrey conde de Fuenclara un importante dictamen so-
bre la situación del presidio de Santa Rosa.25 En el puerto

21 AGI, Contratación, 5473, N1, R 47. Llama la atención que entre los testigos de origen
vasco estantes en Cádiz que informaron sobre las calidades de don Juan Bautista , figurase don
Manuel de Cosuela, años después cuñado de don Juan Bautista Belauzarán.

22 Juan Francisco Sahagún de Arévalo y Ladrón de Guevara, Gaceta de México , México,
reimpresión de la edición facsimilar, Grupo Condumex, S.A. de C.V., 1985, p. 495.

23 Sobre su actividad como gobernador cfr. la ficha biográfica preparada por Rosalba Tena
Villeda en María Luisa Rodríguez-Sala (coord.), Los Gobernadores de la Nueva Vizcaya del siglo
XVIII, Durango, Universidad Juárez del Estado de Durango, 1999, p. 151-173.

24 AHN, Órdenes Militares, Santiago, exp. 953.
25 Eugenio Sarrablo Aguareles, op. cit., t. II, p. 176.
26 AGI, Escribanía, 217 A, Pleitos de la Audiencia de México, Año 1750.
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jarocho fue arrendatario del real derecho de alcabalas por nue-
ve años desde el 5 de junio de 1752,26 pero transcurridos dos
años declinó el arrendamiento en su yerno por razones de edad
y salud.27 Al realizarse el padrón de 1753 fue asentado en la
ciudad de México en la calle de San Francisco en donde vivía
casado con cinco hijos y seis criados.28

Falleció en la ciudad de México el 14 de junio de 1762 y fue
sepultado en el convento de religiosas del señor San José. Cin-
co días antes del deceso otorgó poder para testar a su esposa
ante el escribano Mariano Buenaventura Arroyo, nombrándo-
la albacea y tutora de sus menores hijos. El inventario de sus
bienes, muy mermados, se escrituró ante el mismo escribano
el 16 de mayo de 1763. Fueron padres de:

1) Juan Bautista Belaunzarán y Rodríguez de Vargas. Na-
ció en la ciudad de Veracruz (B: La Asunción, el 31 de mar-
zo de 1727). Por decisión paterna pasó en 1736 a educarse
a España, embarcando en Veracruz en el navío nombrado
El Retiro, comandado por el capitán don Ignacio Dautevil,
a quien estuvo encomendado. Tras siete años de formación,
entre los cuales en 1738 se encontraba en Francia, regresó a
México en noviembre de 1743.29 Contrajo matrimonio en la
ciudad de México (Sagrario) el 15 de febrero de 1762 con
María Dominga de Ureña y Aguilar , nacida en México e hija
de Roque Jacinto de Ureña, oficial de hilador de seda y de
María Aguilar. Fueron padres de:

1. María Josefa Joaquina Belaunzarán Ureña. Nacida en
México (B: Sagrario, el 5 de noviembre de 1762).
2. María Guadalupe Ignacia Josefa Ramona Manuela
Dámasa Belaunzarán Ureña. Nacida en México el 11 de
diciembre de 1764 (B: Sagrario, el 14 del mismo mes).
3. María Rafaela Leonides Belaunzarán Ureña. Nacida
en México el 8 de agosto de 1766 (B: Sagrario, el 9 del
mismo mes). Casó en México (Sagrario) el 10 de octu-
bre de 1799 con Pedro Marcos Gutiérrez , comerciante
natural de la Puente Pumar, Valle de Poblaciones , obis-

27 AGN, General de Parte , v. 39, exp. 180, f. 124v-125.
28 Eduardo Baez Macías , “Planos y Censos de la Ciudad de México 1753” en Boletín del

Archivo General de la Nación, segunda serie, t. VIII, n. 3-4, 1967, p. 548.
29 AGI, Contratación, 5486, N.3, R.6.
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pado de Palencia (hijo de Domingo Gutiérrez y de Ma-
ría Gutiérrez) y de la que tuvo por hija a:

1) María Ventura Gutiérrez Belaunzarán, que a su
vez casó con Eusebio Díez Gutiérrez, padres de:

1. María Dolores Dorotea Agustina Rita Rafaela
Díez Gutiérrez. Nació en México (B: Sagrario, el
7 de febrero de 1821).
2. José Marcelino Marcos Rafael María de la Luz
Diez Gutiérrez. Nacido en México (B: Sagrario,
el 27 de abril de 1822).

4. Juan José María Abraham Belaunzarán Ureña. Nació
en México (B: Santa Catarina, el 20 de marzo de 1767).
5. María Margarita Josefa Belaunzarán Ureña. Nació en
México el 12 de septiembre de 1769 (B: Santa Catarina
Mártir, el día 16). Contrajo primeras nupcias en México
(Santa Catarina Mártir) el 1 de noviembre de 1788 con
Agustín de Acosta Blanco, nacido en Jalapa el 21 de no-
viembre de 1759 (hijo de José Joaquín de Acosta y Díaz,
natural de Jalapa, teniente visitador de la Real Renta del
Tabaco del obispado de Puebla y de Juana de Jesús Blan-
co y García, natural de Jalapa). Abogado. Miembro del
Ilustre Colegio de Abogados de México30 Viuda, volvió
a casar en México (Sagrario) el 16 de octubre de 1796 con
su pariente José Mariano Monterde y Antillón y Gutié-
rrez. Con descendencia abajo mencionada.
6. José María Pedro Belaunzarán Ureña. Nació en Méxi-
co (B: Santa Catarina, el 3 de febrero de 1772). Religio-
so de la provincia de San Diego de México31 con el
nombre de fray José María de Jesús Belaunzarán, quien
en 1807 era guardián del convento de San Pedro de
Alcántara de Guanajuato. Fue obispo de Linares.

2) María Antonia de Belaunzarán y Rodríguez de Vargas.
Nació en Veracruz. En 1793 solicitó al rey ayuda para ella

30 Alejandro Mayagoitia Hagelstein, “Aspirantes al Ilustre Colegio de Abogados de Mé-
xico. Extractos de sus informaciones de Limpieza de Sangre” en Ars Juris, Universidad Pana-
mericana, México , n. 21, 1999, p. 310.

31 AGN, Inquisición, v. 1458, f. 191-193.
32 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 156, exp. 68 (21 septiembre 1793).
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y sus hijos en atención a los méritos contraídos por su di-
funto esposo.32 El monarca, por real cédula del 19 de sep-
tiembre de 1794, le concedió una pensión de 200 pesos en
el ramo de vacantes mayores y menores y transmitió al Real
Tribunal de Cuentas tuviera presentes a sus hijos José Ma-
ría, Francisco Javier y Andrés Pablo Fernández de Otáñez.33

Casó en la ciudad de México (Sagrario) el 2 de febrero de
1752 con Andrés Fernández de Otáñez.
Don Andrés nació en San Salvador del Valle, concejo de
Santurce en las Encartaciones de Vizcaya (B: el 30 de no-
viembre de 1713). Hijo de José Fernández de la Cuesta , re-
gidor por el estado noble en dicha población y de su esposa
María de Otáñez y de Pucheta. En su lugar de origen fue
síndico diputado de Somorrostro. Si bien desconocemos la
fecha en que pasó a Nueva España, sabemos que para no-
viembre de 1743 tuvo comisión de tomar residencia a don
Juan Francisco de Puertas, del tiempo que fue alcalde ma-
yor de Villa Alta de San Ildefonso.34 El 12 de marzo de 1744
fue nombrado alcalde mayor de Tlapa 35 y el año siguiente
volvió a recibir comisión por el virrey Fuenclara como juez
de residencia del alcalde mayor de los partidos de Cuicatlán
y agregados.36

Tras ejercer la alcaldía de Tlapa debe haber conseguido co-
locarse como oficial mayor interino de la Contaduría de las
Cajas de México, empleo que refiere como parte de su cu-
rrículo, en diversos documentos. Poco después de su ma-
trimonio y al realizarse el padrón de la ciudad de México
en 1753 fue asentado como almacenero con residencia en la
calle de Cordobanes.37 Ese mismo año figura como mecenas
de la tesis que el bachiller don Tadeo Gabino de la Puerta
Sánchez de Tagle presentó en la Real y Pontificia Universi-

33 AGN , Reales Cédulas Originales , v. 159, exp. 41. y Correspondencia de Virreyes: Marqués de
Branciforte, v. 180, f. 97 r y v (28 febrero 1795).

34 AGN, Judicial , v. 21, exp. 86, f. 154-156v.
35 Archivo General de Simancas (AGS), Títulos de Indias  (181-24).
36 AGN, Judicial, v. 21, exp. 165.
37 Eduardo Báez Macías , op. cit., p. 884: “Otañes, Andrés. Almacenero, casado con Antonia

Belaunzarán. Cajero: Ventura Palacios. En la misma casa: Casimiro Norzagaray; Fernando , de
20 años, chino, y Luis, indio de 20 años. Vive en la calle de Cordobanes.”
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dad de México, para obtener el grado de licenciado; y en el
impreso de dicha tesis aparece su escudo de armas.38

Al haber recaído en don Andrés la administración de las
reales alcabalas de la ciudad de Veracruz para el período
de 1754 a 1761 por cesión de su suegro, el matrimonio
mudó su domicilio al puerto jarocho y permaneció allí has-
ta 1756 en que, nombrado comisario de guerra de Orizaba,39

se trasladó a dicha villa. En Orizaba estuvieron hasta 1765.
Es muy probable que en 1765 realizara un viaje a España,40

poco después de ese año y habiendo obtenido la merced
del hábito de caballero de la Orden de Calatrava41 pasó a
residir de forma permanente a la ciudad de Puebla, y soli-
citó el grado de capitán.42 Para 1766 ya era dueño de la ha-
cienda cerealera de San Diego Acutzingo, ubicada cerca del
pueblo del mismo nombre en el camino de Orizaba a
Tehuacan43 y en la jurisdicción de San Andrés Chalchi-
comula fue dueño de las haciendas de Santa Cecilia Tepe-
titlán, Quetzalapa, y Santa Inés , así como de los ranchos
de San Felipe, San Antonio y Santa Catalina.44 En diciem-
bre de 1768 solicitó se le concediera una de las tres alcal-
días de Villa Alta , Jicayán o Nejapa, sin embargo el año
siguiente se le recomendaba que para ver cumplidas sus
expectativas acudiese a la Cámara de Indias.45 Como resul-
tado de sus gestiones consiguió la alcaldía mayor de Teu-
tila y Amapa en el Valle de Alvarado, obispado de Oaxaca,
puesto en el cual tuvo como misión —por parte de la Con-

38 AGN, Universidad, v. 268, f. 2. cfr. los Catálogos de Ilustraciones, núm. 12, p. 72 y el núm.
14, p. 117 publicados por el AGN.

39 AGN, Indiferente de Guerra, v. 326A (1762-1764).
40 Desde luego el 20 de octubre de 1765 imprimió en España una “Relación de servicios de

Don Andrés Fernández de Otañez, Oficial Mayor interino que ha sido de la Contaduría de las
Caxas de México, Alcalde Mayor de Teutila, y Comisario de Guerra de la Nueva España” cfr.
José Toribio Medina, Biblioteca Hispano-Americana (1493-1810), Ámsterdam, N. Israel, 1968,
t. V, p. 87 , n. 4,640.

41 AHN, Órdenes Militares, Calatrava, expedientillo (marzo 1765), leg. 137, n. 12,264. AHN,
Órdenes Militares, Calatrava, exp. 941. Cfr. Leopoldo Martínez Cosío, Los Caballeros de las Órde-
nes Militares en México, México Editorial Santiago, 1946, p. 239 , n. 42.

42 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 89, exp. 88 (7 noviembre 1766).
43 Cristina Torales Pacheco “Andrés Fernández de Otáñez, empresario novohispano en la

segunda mitad del siglo XVIII”, en Boletín de la RSBAP (Donostia, XLIX  1/1993), p. 3-18.
44 AGN, Tierras, v. 957, exp. 1 y v. 1034, exp. 2.
45 AGN, Correspondencia de Virreyes: Marqués de Croix, v. 12, f. 391-398.
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taduría de Tributos—, la compra de grandes cantidades de
vainilla para el consumo real.46 Poco después fue designa-
do superintendente en Puebla del Ramo de Temporalidades
(1771-1772). En el cabildo angelopolitano fue regidor ho-
norario (1774) y formó parte del grupo oligárquico de Pue-
bla desde 1776 cuando fue elegido como alcalde ordinario
de primera elección, cargo que repetiría en 1782.47 En 1777
ingresó a la Real Sociedad Bascongada de Amigos del País
y el año siguiente remitió a la sede de la Sociedad maíz blan-
co de Puebla “denominado cacahuatlzentli en mazorca y en
semilla”, junto a un breve e interesante tratado en el que
mencionaba la etimología y origen de su nombre, sus ca-
racterísticas y calidades, los procedimientos para su siem-
bra eficaz y describe también el metate , recomendando su
introducción en las provincias vascongadas.48 En 1783, el 3
de mayo, obtuvo una real cédula, datada en Aranjuez, por
la cual el monarca lo autorizaba a que “pueda firmarse en
quantas diligencias, instrumentos, y cartas se le ofrezcan,
con el dictado de Frey”, de acuerdo con las definiciones de
la Orden de Alcántara. Ese mismo año, el 30 de diciembre,
firma frey don Andrés Fernández de Otáñez un prólogo al
lector del Formulario Manual de las ceremonias que se practi-
can para recibir el Abito de la Ínclita Militar Orden de Calatrava,
que en un cuidado y bello librito de pequeño formato im-
prime en Puebla de los Ángeles don Pedro de la Rosa.49

Don Andrés falleció en Puebla (Sagrario) el 9 de febrero de
1791 y fue enterrado en la iglesia de la Soledad.

46 AGN, Alcaldes Mayores, 18 abril 1771, v. 3, f. 104-104v. y v. 1, f. 252-253v. En diciembre de
1772 los ministros de la Real Hacienda y Caja de la ciudad de Veracruz y puerto de San Juan de
Ulúa, certificaban haber recibido de don Andrés, doce millares de vainillas destinadas al consu-
mo de la casa de su majestad;  las cuales se embarcaron con destino a España en el navío La
Begoña, al cuidado de su maestre de plata don Juan Casimiro de Ozta. Don Andrés dejó a la
voluntad del virrey estimar el precio de las vainillas fijándolo éste en 55 pesos el millar.

47 Mariano Fernández de Echeverría y Veytia, Historia de la Fundación de la Ciudad de Pue-
bla de los Ángeles en la Nueva España. Su descripción y presente estado, Puebla, Ediciones Altipla-
no, 1962, t. I, p. 196 y Pedro López de Villaseñor, Cartilla Vieja de la Nobilísima Ciudad de Puebla
(1781), edición de J. I. Mantecón, México, UNAM, 1961, p. 345 y 351.

48 Cristina Torales, op. cit, p. 13,
49 José Toribio Medina, La imprenta en Puebla de los Ángeles, México, UNAM, primera edi-

ción facsímil, 1991, p. 513, n. 1,078.
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Fueron padres al menos de:

1. María Andrea Fernández de Otáñez Belaunzarán. Vi-
vía avecindada en México en 1804, año en el que el 21 de
octubre obtuvo subrogación de la pensión que tenía su
madre sobre el ramo de vacantes mayores y menores.50

2. José María Ignacio Nicolás Andrés Anastasio de la
Santísima Trinidad Fernández de Otáñez Belaunzarán.
Nació en la ciudad de México el 21 de enero de 1754
(B: Sagrario, el 23). Pasó a España en 1768 a servir por
siete años la plaza de cadete del Regimiento de Infan-
tería de Zamora y regresó a Nueva España hacia 1775,
residiendo ocho años en Puebla y de ellos siete meses
estuvo en Veracruz. En 1774 fue propuesto para por-
taestandarte de una de las compañías del Regimiento
de Dragones de Puebla, asentándose de él ser: «de diez
y ocho a veinte años de edad, soltero de notorias obli-
gaciones, hijo legítimo del general don Andrés Fernán-
dez de Otañes del orden de Calatrava y alcalde mayor
por S M del partido de Teutila del obispado de Oaxaca,
sujeto distinguido, hábil, persona con fondos compe-
tentes y ágil al desahogo de su obligación que le incum-
be en este empleo”. En 1776 su padre solicitó la merced
de que se le concediera a don José María la administra-
ción de los reales novenos de Puebla, lo que no tuvo
efecto.51 Fue capitán de granaderos provinciales del
Regimiento de Milicias de Tlaxcala, grado que obtuvo
por real cédula del 17 de mayo de 1777,52 y del que al-
canzaría situación de retiro en la ciudad de México.
Adquirió por compra del Ramo de Temporalidades la
Hacienda nombrada San Juan Amaluca. Casó en la ciu-
dad de Puebla (Sagrario) el 31 de marzo de 1784 con
Rosa María de Mendizábal y Núñez, nacida en Puebla
e hija de José Antonio de Mendizábal y de Zavala y de
Bárbara Joaquina Núñez y Muñoz de Aguilar. Fueron
padres de:

50 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 191, exp. 198.
51 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 107, exp. 127 (2 abril 1776).
52 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 237, exp. 206.
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1) Ramón Ignacio Antonio Fernández de Otáñez y
Mendizábal. Nació en la ciudad de Puebla (B: Sa-
grario, el 18 de enero de 1785). El 26 de mayo de
1824 fue nombrado escribiente de la Casa de Mone-
da, cargo que ocupó tras la muerte de Juan Antonio
Mendieta.53 Contrajo matrimonio en México (Sagra-
rio) el 5 de enero de 1825 con María Guadalupe Vi-
llavicencio Pérez , nacida en México (hija de José
Villavicencio Núñez y de Manuela Pérez y Zam-
brano). Fueron padres de:

1. María de la Concepción Cleta Marcelina
Antonia [Fernández de] Otáñez Villavicencio.
Nació en México el 26 de abril de 1827 (B: Santa
Cruz y Soledad, el 27).
2. Ramón María Crescenciano Francisco de Paula
[Fernández de] Otáñez Villavicencio. Nació en
México el 14 de septiembre de 1828 (B: Santa Cruz
y Soledad , el 15).
3. María Guadalupe Teresa de Jesús [Fernández
de] Otáñez Villavicencio. Nació en México el 15
de octubre de 1830 (B: Sagrario, el 16).

2) Francisco de Paula Vicente Ferrer Ignacio
Epifanio Fernández de Otáñez y Mendizábal. Na-
ció en la ciudad de México (B: San Pablo Apóstol,
el 7 de abril de 1787). Contrajo matrimonio en la ciu-
dad de México (Santa Veracruz) el 18 de marzo de
1825 con María Josefa Villaverde.
3) José María Andrés Apóstol Rafael Fernández de
Otáñez Mendizábal. Nacido en la ciudad de Méxi-
co (B: Sagrario, el 7 de abril de 1792).
4) María Dolores Luisa Gonzaga Salvadora Antonia
Abad Ignacia Francisca de Paula Andrea Petra Tri-
nidad de los Cinco Señores Fernández de Otáñez
Mendizábal. Nació en la ciudad de México el 17 de
enero de 1796 (B: Sagrario , el 18).
5) José María Guadalupe Luis Gonzaga Domingo de
Guzmán Francisco de Paula Ignacio Trinidad de los

53 AGN, Casa de Moneda , v. 28, exp. 14.
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Cinco Señores Fernández de Otáñez Mendizábal.
Nació en la ciudad de México (B: Sagrario, el 12 de
enero de 1798).
6) Andrés Trinidad Felipe de Jesús Francisco de
Paula Domingo Ignacio Luis Gonzaga Vicente
Ferrer Juan de Dios Abraham Anastasio de los Cin-
co Señores Fernández de Otáñez Mendizábal. Na-
ció en la ciudad de México (B: Sagrario, el 16 de
marzo de 1800).

3. María Luisa Gonzaga Fernández de Otáñez y
Belaunzarán. Nació en Puebla el 6 de agosto de 1767
(B: Sagrario, el 11). En 1828 redimió 3 000 pesos de la
capellanía de Bernarda de Tapia y Medina.54 Falleció
viuda en México (Sagrario) en su domicilio de la pri-
mera. calle del Relox número 5, el 14 diciembre de 1838.
Fue enterrada en el Santuario de Nuestra Señora de los
Ángeles el día 15. Casó con Ubaldo Indalecio Bernal y
Malo, nacido en San Salvador el Seco, Puebla, el 21 de
junio de 1746. Abogado de la Real Audiencia y del Ilus-
tre Colegio de Abogados,55 quien falleció en México (Sa-
grario) el 10 de marzo de 1807, bajo testamento otorgado
en dicha ciudad el 6 de diciembre de 1797 ante José
Burillo.
4. María Ignacia Fernández de Otáñez y Belaunzarán.
Nació en Orizaba. Casó en México (Sagrario) el 6 de
agosto de 1796 con Juan Martín Juanmartiñena, nacido
en Aldaz , Valle de Larraun, Navarra (B: el 1 de octubre
de 1769) (hijo de Miguel Francisco Juanmartiñena y
Echarri y de María Martina de Berrenechea y Astiz).56

Obtuvo el grado de bachiller tras haber estudiado en el
Seminario de Pamplona. Abogado de la Real Audien-
cia y miembro del Real Colegio de Abogados de Méxi-
co desde el 27 de febrero de 1795. En 1800 fue albacea

54 AGN, Bienes Nacionales, v. 733, exp. 44.
55 Alejandro Mayagoitia y Hagelstein, “Aspirantes al Ilustre Colegio de Abogados de Méxi-

co. Extractos de sus informaciones de Limpieza de Sangre” en Ars Juris, Universidad Panameri-
cana, México , n. 21, 1999, p. 352.

56 Para la ascendencia de don Juan Martín cfr. Alejandro Mayagoitia y Hagelstein, ibidem,
n. 22, 1999, p. 406.
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testamentario de Juan Francisco de Goldaracena. Hasta
1811 se desempeñó como teniente asesor letrado de la
intendencia y corregimiento de México, cargo que renun-
ció en julio de ese año, siendo sustituido por don Fer-
nando Fernández de San Salvador.57 De 1812 a 1819 tomó
los honores de alcalde de corte honorario de la Real Au-
diencia, provocándose gran controversia por incompa-
tibilidad de funciones derivada de su ejercicio de
abogado.58 Participó en la conspiración contra el virrey
Iturrigaray.59 En 1820 publicó las quejas de los mineros
de Guanajuato: Verdadero origen, carácter, causas , resortes,
fines y programas de la revolución de la N. E. Figura en la
lista de los individuos que por iniciativa de la Cofradía
de Aranzazu han contribuido para la impresión de obras
del literato D. Pablo Pedro de Astarloa.60 Padres de:

1) Francisca de Paula María de Guadalupe Josefa
Ignacia Luisa Gonzaga Juliana Gervasia Rosalía de
la Santísima Trinidad Juanmartiñena y Fernández
de Otáñez. Nacida en México el 19 de junio de 1797
(B: Sagrario, el 21). Casó en México (Sagrario) el 9
de enero de 1820 con Martín Isidoro de Juanmar-
tiñena y Astiz, nacido en Mendigorría, Navarra
(hijo de Juan Bautista de Juanmartiñena y de Mag-
dalena de Astiz).

5. Francisco Javier María Fernández de Otáñez Belaun-
zarán. Nació en Puebla (B: Sagrario, el 31 de enero de
1771). Desde 1797 ocupó interinamente la plaza de oficial
quinto de la dirección de aduanas por nombramiento del
virrey marqués de Branciforte.61 Fue acusado al Tribunal
del Santo Oficio en 1798 por proposiciones heréticas y te-
ner en su poder un libro infamatorio contra el menciona-
do virrey.62 En 1810 solicitó ocupar la plaza de oficial

57 AGN, Títulos y Despachos de Guerra, v. único, f. 494-495.
58 AGN, Escribanos, v. 24, exp. 14, f. 173-244.
59 AGN, Colección de Documentos para la Historia de la Guerra de Independencia de México, v. IV.
60 Elisa Luque Alcaide, “Asociacionismo vasco en la Nueva España: modelo étnico cultu-

ral”, en Los vascos en las regiones de México. Siglos XVI-XX , México, UNAM, 1996, t. II, p. 80.
61 AGN, Correspondencia de Virr eyes: Marqués de Croix y de Branciforte, v. 186, f. 70-70v.
62 AGN, Inquisición, v. 1331, f. 8.
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referida de forma definitiva.63 Contrajo matrimonio en la
ciudad de México (Sagrario) el 22 de mayo de 180264 con
Josefa María de África Camuñez Matamoros, nacida en
Ceuta hacia 1783 (hija de Francisco Camuñez, quien lle-
gó a México designado subteniente del Regimiento de
Infantería Fijo de México y años después fue sargento
mayor del Regimiento Provincial de Dragones de la Rei-
na y de Tomasa Casilda Matamoros). Llegó a Nueva Es-
paña en 1787, cuando contaba 4 años y en compañía de
sus padres, a bordo del navío San José alias “El nuevo
Matamoros”.65 Fueron padres, al menos, de:

1) Mariana del Carmen Ildefonsa Francisca de Paula
Fernández de Otáñez Camuñez. Nacida en México
el 22 de enero de 1805 (B: San Pablo Apóstol, el 23).
2) María Guadalupe del Carmen Tomasa Francisca
Fernández de Otáñez Camuñez. Nacida en México
el 20 de diciembre de 1809 (B: San Pablo , el 21). Casó
en México (San José y Nuestra Señora del Sagrado
Corazón) el 30 de agosto de 1838 con Teófilo
Somellera Espinosa (hijo de José Somellera y de Ma-
ría Espinosa), quien viudo casó en segundas nupcias
antes de 1853 con Librada León. Fueron padres de:

1. José Donaciano Javier Emilio Somellera y
Fernández de Otáñez. Nació en México (B: San
Miguel Arcángel, el 26 de mayo de 1841).
2. Espiridiona Guadalupe Soledad Concepción
Somellera y Fernández de Otáñez. Nació en
México (B: Sagrario, el 15 de diciembre de 1844).
3. María Nicanora Dolores Somellera y Fernán-
dez de Otáñez. Nacida en México el 10 de enero
de 1848 (B: Santa Veracruz, el 22).
4. María del Carmen Anacleta Francisca de Paula
Somellera y Fernández de Otáñez. Nacida en
México el 13 de julio de 1849 (B: Sagrario, el mis-
mo día).

63 AGN, Alcabalas, v. 388, exp. 7, f. 162-177.
64 AGN, Matrimonios, v. 39, exp. 3, f. 22-58.
65 AGI, Contratación, 5531, N4, R. 32.
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5) José María Eustasio [Fernández de] Otáñez y
Camuñez. Nacido en México (B: Sagrario, el 29 de
marzo de 1812).

6) María del Carmen Francisca de Paula Luisa Gonzaga
[Fernández de] Otáñez y Camuñez. Nacida en México
el 17 de agosto de 1814 (B: Sagrario, el mismo día).

6. Andrés Pablo Fernández de Otañez Belaunzarán. Na-
ció en Orizaba. Siguió la carrera de las armas. Subteniente
del Regimiento de Infantería Provincial de Tlaxcala y
Puebla en 177766 y en 1787 capitán del mismo regimien-
to.67 Contrajo matrimonio en la ciudad de México (San
Pablo) el 25 de julio de 1803 con María de la Luz Prieto
y Lazcano, nacida en Puebla de los Ángeles (B: Sagrario,
el 17 de julio de 1774) (hija del capitán José Prieto y de
María Gertrudis Lazcano y Zayas , quienes casaron en
Puebla el 5 de septiembre de 1773). Padres de:

1) María Trinidad Gertrudis Juana de Dios Epifanía
Antonia Josefa Francisca de Paula Fernández de
Otáñez y Prieto. Nació en México el 7 de abril de 1804
(B: Sagrario, el mismo día).
2) María Guadalupe Antonia Trinidad Andrea Ana-
cleta Fernández de Otáñez Prieto. Nació en México
el 13 de julio de 1805 (B: Sagrario, el mismo día).

3) Dolores Belaunzarán y Rodríguez de Vargas. En 1748
profesó como religiosa en el convento de San José de Gra-
cia, de monjas concepcionistas, con el nombre de sor Jose-
fa Antonia de los Dolores.68

4) Ignacio Belaunzarán y Rodríguez de Vargas. Bachiller.
Desde el 9 de octubre de 1770 aparece como oficial de li-
bros del Real Tribunal y Audiencia de Cuentas.69 Ascendió
en 1774 a contador ordenador de providencias de dicho tri-
bunal por muerte de don Francisco Álvarez Trancas ,70 car-
go que fue confirmado por el rey el 19 de diciembre de 1774.

66 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 237, exp. 227 (17 mayo 1777).
67 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 129, exp. 84 (22 agosto 1784).
68 Josefina Muriel , Conventos de monjas en la Nueva España, México , Editorial Jus, 1995,

p. 147.
69 AGN, General de Parte, v. 20, exp. 121.
70 AGN, General de Parte , v. 120, exp. 132 (4 marzo 1774).
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En 1789 fue elegido como mayordomo administrador del
Hospital Real de Indias.71 Para ese año de 1789 había sido
ya promovido del Tribunal y Audiencia de Cuentas72 y pasó
a desempeñar la contaduría real de diezmos de la Santa
Iglesia Catedral de la ciudad de México,73 hasta su deceso
ocurrido hacia 1810, fecha en la que fue reemplazado por
don José González del Pino.74

5) Sebastiana Belaunzarán y Rodríguez de Vargas. En 1762
estaba soltera residiendo al lado de sus padres.
6) Gertrudis Belaunzarán y Rodríguez de Vargas. En 1766
no había tomado estado.
7) Antonio Belaunzarán y Rodríguez de Vargas. Presbíte-
ro. Clérigo diácono de la diócesis de México en 1766. El 15
de julio de 1779 fue nombrado canónigo de la iglesia cate-
dral de Valladolid , en el obispado de Michoacán. Realizó
un viaje a España en 1781 y tras sus gestiones en corte con-
siguió ser designado medio racionero de la catedral de Va-
lladolid y regresó en diciembre de ese año a Nueva España,
embarcando en el navío San Leandro que se despachaba con
azogues a Veracruz.75 El 28 de junio de 1802 obtuvo nueva
canonjía.76 En documentación de 1804 aparece con el gra-
do de doctor. Ya era difunto en 1806.77

71 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 143, exp. 44 (16 mayo 1789)
72 AGI, Estado, 36, N.17.
73 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 149, exp. 216 (9 julio 1791).
74 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 203, exp. 7 (1 julio 1810).
75 AGI, Contratación, 5225, N6, R6.
76 Sobre el canónigo Belaunzarán, el padre Gabriel Ibarrola Arriaga escribió en su obra

Familias y Casas de la Vieja Valladolid , Morelia, Filmax Publicistas, 1969, p. 294 y 295, que el 13
de febrero de 1790 el prebendado compró para su morada la gran casa que había pertenecido al
Excmo. Señor don Martín de Espinosa Monzón, obispo de Camayagua y que a la sazón era del
licenciado Rodrigo Velásquez Loera, deán de la catedral. “Al adquirir el Sr. Belaunzarán esta
citada casa, la reconstruyó casi en su totalidad, llegando así a poseer una de las residencias más
interesantes de Valladolid;  por su hermosa fachada, su espacioso patio y la sobria arquería de
sus corredores. Cuentan que las gentes al ver la desmesurada proporción que tiene la puerta de la
calle, comenzaron a criticar a su dueño y no dejó de haber un sátiro que escribió por la noche en
las maderas del portón el siguiente pasquín: “Belaunzaran, Belaunzarán / Se te sale la casa por
el zaguán”. A lo que respondió el aludido: “Haga Belaunzarán lo que le de la gana / aunque se
le salga la puerta por la ventana”. Al morir en el año de 1806 pasó la casa a poder de su sobrino,
don José María Parrilla Belaunzarán;  cuatro años después, del 17 al 19 de octubre de 1810, sir-
vió de alojamiento al padre de la patria el cura don Miguel de Hidalgo y Costilla”.

77 Su extensa biblioteca fue heredada por su sobrino fray José María de Jesús Belaunzarán.
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8) Francisca Javiera Belaunzarán y Rodríguez de Vargas.
Nació hacia 1749. Por real cédula del 8 de noviembre de
1806 obtuvo pensión vitalicia del fondo de Temporalidades
en atención a los méritos de su marido.78 Contrajo matri-
monio en la ciudad de México (Sagrario) el 12 de julio de
1779 con Luis Parrilla, Alcalde mayor de Tacuba (1761),79

quien en 1768 obtuvo comisión del virrey Croix como ad-
ministrador y visitador de haciendas ocupadas en el distrito
de Celaya. Alcalde mayor de Jalapa (1770),80 Administrador
general de bienes confiscados a los regulares de la Compa-
ñía de Jesús (1774), Comisario de temporalidades en Puebla
(1776) y en Sonora y California (1780-1782), Director del ramo
de temporalidades de México (1784-1789), Fueron padres de:

1. Juan Crisóstomo María José Ignacio Parrilla y Belaun-
zarán. Nació en la ciudad de México (B: Sagrario, el 27
de enero de 1781). Clérigo presbítero del arzobispado de
México. Obtuvo los grados de licenciado y doctor en
Teología en la Real y Pontificia Universidad de México
el 1 y el 8 de febrero de 1810.81

2. José María Epigmenio Hermenegildo Francisco Parrilla
y Belaunzarán. Nacido en la ciudad de México (B: Sa-
grario el 25 de marzo de 1783). En 1806 heredó de su
tío el canónigo don Antonio de Belaunzarán la casa que
aquel tenía en la ciudad de Valladolid.
3. María de la Soledad del Corazón de Jesús Parrilla y
Belaunzarán. Nació en la ciudad de México (B: Sagra-
rio el 3 de junio de 1785).

2. Tomás Jerónimo Rodríguez de Vargas Monterde. Nació en
Veracruz. Por real despacho del 29 de marzo de 1741 obtuvo
plaza supernumeraria , con sueldo anual de 10 800 pesos fuer-
tes, como contador mayor del Real Tribunal y Audiencia de
Cuentas de Nueva España en México. En 1744 su madre le ce-
dió la legitima materna. Contrajo matrimonio en la ciudad de

78 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 197, exp. 233.
79 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 81, exp. 9 (18 mayo 1761).
80 AGN, Alcaldes Mayores, v. 2, f. 125-126.
81 Guillermo S. Fernández de Recas, Grados de licenciados, maestros y doctores en artes, leyes,

teología y todas Facultades de la Real y Pontificia Universidad de México, México , Biblioteca Nacio-
nal de México, 1963, p. 204.
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Puebla (Sagrario) el 15 de febrero de 1729 con Josefa Martínez
Bertodano, nacida en Puebla (hija de Miguel Martínez, ya di-
funto y de Maximiliana Bertodano y Ayllón). Fueron padres de:

1) Mariana Josefa Rodríguez de Vargas y Martínez. Falle-
ció párvula en Puebla (Sagrario) el 24 de abril de 1734 y
fue enterrada en Santa Teresa.
2) José Joaquín Rodríguez de Vargas y Martínez. Falleció
párvulo de 9 meses, en Puebla (Sagrario) el 15 de febrero
de 1736 y fue enterrado en Santa Teresa.
3) Mariana Micaela Josefa de la Luz Rodríguez de Vargas y
Martínez. Nació en México el 26 de julio de 1749 (B: Sagra-
rio el 30). Avecindada en Puebla desde 1764. Contrajo matri-
monio —previa dispensa de parentesco de segundo grado
igual— en Puebla (Sagrario) el 17 de agosto de 1778 con Blas
Rodríguez de Vargas Monzabal, abajo citado.
4) Tomasa Josefa Brígida Rodríguez de Vargas y Martínez
Bertodano. Nació en la ciudad de México el 7 de abril de
1751 (B: Sagrario, el 1 de mayo).

3. María Ignacia Rodríguez de Vargas Monterde y Antillón.
Nació en Veracruz. Otorgó un primer testamento en México el
21 de octubre de 1766 ante Mariano Buenaventura Arroyo. Fa-
lleció en la ciudad de México (Sagrario) el 6 de octubre de 1786,
con testamento ordenado allí mismo, el 16 de febrero de 1781,
ante el escribano Mariano Buenaventura Arroyo, dejando por
heredera a su hermana Ignacia Margarita y fundando una
capellanía con un principal de 4 000 pesos. Contrajo matrimo-
nio en con Juan Crisóstomo Barroeta y Barrenechea (hijo de
Benito Joaquín de Barroeta y de María Ángel de Barrenechea).
Don Juan Crisóstomo había sido nombrado por el rey, el 4 de
diciembre de 1728, alcalde mayor de Miahuatlán.82 Años des-
pués, el 30 de julio de 1740, el monarca lo designó regente del
Tribunal Mayor de Cuentas de la Ciudad de México,83 cargo que
seguía detentando en 1753, al realizarse el padrón de la ciudad
de México, y tenía su residencia en la calle de Córdobanes, en
donde vivían con tres criados y una esclava.84 Fue del Consejo

82 AGS, Títulos de Indias, 178-391.
83 AGS, Títulos de Indias, 180-373.
84 Eduardo Báez Macías, op. cit., p. 546.
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de Su Majestad en el de Hacienda. En México estuvo asimis-
mo su hermano Francisco Javier casado con Teresa Carolina
de Echezarreta.
Tuvo gran amistad y gozó del total aprecio del virrey conde
de Fuenclara. Sarrablo Aguareles, en su biografía del virrey,
escribe: “entre los sujetos que frecuentaban más de cerca al con-
de estaba, desde el comienzo de su gobierno, el Regente del
Tribunal de Cuentas, don Juan Crisóstomo de Barroeta, de muy
buenas prendas”.85 Al parecer no tuvieron descendencia. Su
viuda , María Ignacia, volvió a contraer matrimonio en México
(Sagrario) el 21 de junio de 1765 con Manuel Rodríguez
Cubillos. De su segundo enlace nacieron:

1) María Ignacia Josefa Gertrudis Atanasia Rodríguez y
Rodríguez de Vargas. Nació en México (B: Sagrario, el 5 de
mayo de 1766).
2) Gertrudis Manuela Ignacia Dorotea Rodríguez y Rodrí-
guez de Vargas. Nació en México (B: Sagrario, el 12 de fe-
brero de 1769).
3) María Francisca Lugarda Vicenta Ignacia Rodríguez y
Rodríguez de Vargas. Nació en México (B: Sagrario, el 20
de junio de 1770).

4. Nicolás Rodríguez de Vargas Monterde y Antillón. Nació
en Veracruz. Residió desde la infancia en Puebla. Pasó a Espa-
ña y regresó a México en 1752 tras alcanzar ser nombrado al-
calde mayor de Tlapa, una vez que finalizase en dicho ejercicio
su tío don Andrés Fernández de Otáñez y con posibilidad de
que en su ausencia la pudiera servir su hermano don Antonio
Rodríguez [de Vargas].86 Contrajo matrimonio en Puebla (Sa-
grario) el 20 de mayo de 1736 con Josefa Benítez Mora , nacida
en Puebla (hija de Pedro Benítez y de Catalina de Mora). Fue-
ron padres, al menos, de:

1) José Rodríguez de Vargas y Benítez. Bachiller. Clérigo
presbítero domiciliario del arzobispado de México en 1766.
En 1772 fue designado patrón de la capellanía fundada por
su tía María Josefa Rodríguez de Vargas.87

85 Eugenio Sarrablo Aguareles, El Conde de Fuenclara. Embajador y Virrey de Nueva España
(1687-1752), Sevilla , CSIC, 1966, t. 2, p. 213.

86 AGI, Contratación, 5494, N.2, R.5.
87 AGN, Capellanías, v. 281, exp. 49.
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5. María Josefa Rodríguez de Vargas Monterde y Antillón. Exis-
ten de ella numerosas referencias en el libro de fábrica del tem-
plo parroquial de la Santa Cruz y Soledad de Nuestra Señora
de la Ciudad de México, escrito por su cura don Gregorio Pérez
Cencio, ya que fue una de las mayores mecenas en la construc-
ción de dicha iglesia. Siguiendo las disposiciones de su espo-
so fundó una capellanía con 3000 pesos de principal.88 Falleció
en México en su domicilio de la calle de Cordobanes (Sagra-
rio) el 18 de abril de 1777 y fue enterrada en la iglesia conven-
to de San Francisco el día 19. Otorgó testamento en México el
29 de enero de 1776 ante Andrés Delgado Camargo , dejando
por herederas a sus sobrinas Sebastiana, Gertrudis y Javiera de
Belaunzarán. Contrajo matrimonio en México (Sagrario) el 17
de agosto de 1739 con Manuel Cosuela y Echavarri , nacido en
Bilbao el 28 de octubre de 1701 (hijo de Francisco de Cosuela y
Vadillo, natural de San Martín de Losa y de su esposa Teresa
de Echavarri y Lupardo, nacida en Bilbao).
Don Manuel de Cosuela era comerciante en 1723 y residía en
Cádiz cuando depuso en la información como pasajero de In-
dias del que después fue su cuñado don Juan Bautista
Belauzarán. Su paso a Indias debe haber seguido al de aquél.
Fue asentado como alcalde de la hermandad (ausente) en San
Martín de Losa en 1749, lugar de origen de su padre. Caballe-
ro de la orden militar de Santiago en 1750,89 con vecindad en
Veracruz. En el censo de la ciudad de México de 1753 aparece
empadronado manteniendo a sus expensas 4 cajeros y 8 cria-
dos.90 El Diario de Castro de Santa Anna recoge asimismo re-
ferencias de él.91 Comerciante y miembro del Tribunal del
Consulado (1761). Fue apoderado de la Compañía de la Haba-
na en México (1767-1770).

88 AGN, Bienes Nacionales, v. 1419, exp. 8.
89 AHN, Órdenes Militares, Santiago , 7505, exp. 2197.
90 “Cozuela , Manuel. Caballero del Orden de Santiago , casado con Josefa Rodríguez. Caje-

ros: Fernando Errasti, natural de Vizcaya; Martín, Bernardo y Pedro. Criados: Claudio, natural
de Francia; María, mulata de 25 años;  Gertrudis, mulata esclava, de 25 años;  Nicolás, castizo de
42 años; Ignacio, de 43; Manuel Rojas, de 40; Juan, de 18, y Nicolás , indio. Vive en la calle de Cor-
dobanes”. Cfr . Eduardo Báez Macías, op. cit., p. 627.

91 Manuel Cosuela aparece como padrino de la consagración de los obispos de Oaxaca y
Manila ocurrida el 20 de octubre de 1754.
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Sarrablo Aguareles refiere asimismo la amistad y aprecio del
virrey Fuenclara por don Manuel Cosuela, llegándosele a im-
putar al virrey aprovechar la figura de don Manuel por agente
o facilitador de “muchos negocios con crecidos intereses”, e
inclusive a afirmar que “Cosuela tenía mucha parte para con-
currir o cubrir algunos de los fraudes y comercio ilícito que se
practicaba en Veracruz”. No cabe la menor duda que el trián-
gulo formado por Cosuela, Barroeta y Martínez de Aguirre
(este último no vinculado sanguineamente con los Monterde)
formaron un grupo de poder digno de estudio. Don Manuel
de Cosuela testó en la ciudad de México el 24 de abril de 1765
ante la fe del escribano José de la Peña , dejando a su mujer
como albacea, tenedora de bienes y única heredera. Ya falleci-
do, su extensa y rica biblioteca fue objeto de avalúo en 1775
por don José Cueto.92 No tuvieron descendencia.
6. Antonio Rodríguez de Vargas Monterde. Nació en Veracruz.
Siguió la carrera militar y en 1758 era ya capitán de dragones
con destino en Veracruz93 y posteriormente teniente coronel del
ejército (1777), fecha en la que se retiró con pensión de 60 pesos
mensuales ,94 y se encontraba en esa situación en 1796. Contra-
jo primeras nupcias en Veracruz (La Asunción) el 5 de no-
viembre de 1743 con Francisca Javiera de Monsabal (hija de
Juan Miguel García de Monsabal , alférez vecino de Veracruz,
y de María Margarita Camacho). Viudo, contrajo segundas
nupcias con Ana María Antonia de San Onofre Fernández [de
Córdova] Morgado, nacida en México (B: Sagrario el 15 de ju-
nio de 1777) (hija de José Fernández de Córdova y de María
Morgado y Rivadeneyra, vecinos de México en la parroquia
del Sagrario desde al menos 1765 a 1783).
Del primer matrimonio nació:

1) Antonia Regina Rodríguez de Vargas Monsabal y
Monterde. Casa en Puebla (Sagrario) el 30 de noviembre
de 1766 con Ignacio Nicolás Maneiro. Coronel. Padres de:

1. Gertrudis María Ignacia Maneiro Rodríguez [de
Vargas]. Nació en Puebla el 22 de octubre de 1767 (B: Sa-

92 AGN, Inquisición, v. 1100.
93 AGN, Caminos y calzadas, v. 7, exps. 7 y 8 (16 abril 1758).
94 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 112, exp. 85 y v. 114, exp. 15.
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grario, el 26). Casó en Puebla (Sagrario) el 12 de mayo
de 1788 con Miguel José de Santervas, nacido en Puebla
y probablemente hijo de don Miguel de Santervas y Mi-
guel y de doña Antonia Romano Altamirano y Dávila
Barrientos, casados en Puebla el 4 de junio de 1762.
2. María Ignacia Antonia Maneiro Rodríguez [de
Vargas]. Nació en Puebla (B: Sagrario, el 27 de octubre
de 1768).
3. José Ignacio Maneiro Rodríguez [de Vargas]. Casó en
Puebla (Santo Ángel de Analco) el 4 de enero de 1800
con María Petra Rita Munuera y Rascón, nacida en Pue-
bla (B: Sagrario el 21 de mayo de 1775) (hija de Esteban
Munuera , alcalde de Puebla en 1792 y 1793 y de Joa-
quina Rascón Sandoval, casados en el Sagrario de Pue-
bla el 19 de agosto de 1764). Fue retratada con su madre
y hermanas por Miguel Jerónimo Zendejas, en un óleo
que representa al grupo familiar bajo el patrocinio de
la Virgen María.95 De sus 9 hermanos, uno de ellos Es-
teban Munuera Rascón fue gobernador interino de Pue-
bla en 1824. Padres de:

1) María de la Luz Josefa Maneiro Munuera. Nació
en Puebla (B: Sagrario, el 3 de junio de 1802).
2) María Josefa Eulogia Maneiro Munuera. Nació en
Puebla (B: Sagrario, el 11 de marzo de 1809).
3) María de la Trinidad Modesta Maneiro Munuera.
Nació en Puebla (B: San José, el 16 de junio de 1810).

4. Ana María Joaquina Maneiro Rodríguez [de Vargas].
Nació en México el 30 de octubre de 1772 (B: Santa
Catarina Mártir, el 31).
5. Francisca Javiera Gertrudis Maneiro Rodríguez [de
Vargas]. Nació en Puebla (B: Sagrario , el 3 de enero de
1775).
6. María Josefa Gertrudis Ignacia Maneiro Rodríguez
[de Vargas]. Nació en México (B: Sagrario, el 12 de ene-
ro de 1777).

95 Obra existente en el Museo de Arte José Luis Bello y González de Puebla. Fue publicado
en el catálogo Lazos de Sangre. Retrato Mexicano de Familia. Siglos XVIII y XIX, México, Gobierno
del Distrito Federal, 2000, p. 111-112.
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7. María Luisa Andrea Maneiro Rodríguez [de Vargas].
Nació en Puebla (B: Sagrario, el 4 de febrero de 1779).
Casó en Puebla (Sagrario) el 2 de febrero de 1799 con
Diego García Conde y García Conde , nacido en Barce-
lona (B: 27 de julio de 1760) (hijo de Alejo García Con-
de y García Conde , nacido en Navarra, coronel de
infantería de los reales ejércitos y de Teresa García Con-
de, natural de Ceuta). Teniente coronel del Regimiento de
Dragones de México y posteriormente brigadier. Tuvo
una destacada participación en la Guerra de Indepen-
dencia. Fue hecho prisionero durante la batalla de Cal-
derón. Ingeniero. A él se le debe el primer plano exacto
de la ciudad de México. Al consumarse la Independen-
cia fue nombrado General. En 1823 llevó uno de los cor-
dones del féretro de los héroes de la Independencia.
Viudo, contrajo segundas nupcias con Luisa Cuéllar, de
la que también tuvo descendencia.96 Padres de:

1) Ana María Josefa Justa Rufina Ignacia Garcia Con-
de Maneiro. Nació en México (B: Santa Catarina Már-
tir, el 19 de julio de 1800).
2) José María Gregorio Francisco Javier Garcia Conde
Maneiro. Nació en México (B: Santa Catarina Már-
tir , el 18 de noviembre de 1801). General de briga-
da. Gobernador de Puebla. Ministro de Guerra en
tiempo de Comonfort y comandante militar de la
plaza de México. Casó con María Catalina Josefa
Humana Vallejo , nacida en México (B: Sagrario, el
26 de noviembre de 1807) (hija de Patricio Humana
Martínez, nacido en Arañón , secretario del virrei-
nato y de María Bernarda Vallejo Paulín , casados en
el Sagrario de México el 4 de noviembre de 1798).
Padres de:

1. María de la Luz Martiniana García Conde y
Humana. Nació en Puebla (B: Sagrario, el 3 de

96 Cfr. Ricardo Ortega y Pérez Gallardo, op. cit., v. 3. “Familia García Conde”. Una buena y
documentada biografía de este personaje fue abordada por José Omar Moncada Maya en “Mi-
licia y saber ” en la obra colectiva Del estamento ocupacional a la comunidad científica: astrónomos-
astrólogos e ingenieros (siglos XVII al XIX), México, UNAM, 2004, p. 180-189.
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enero de 1835). Casó con Ramón de Villa Urru-
tia, nacido en México. Con descendencia.
2. José Bernardo María Conrado de la Santísima
Trinidad García Conde y Humana. Nació en
México el 26 de noviembre de 1837 (B: Sagrario,
el 27). Falleció sin sucesión.
3. María del Rosario Federica de Jesús María García
Conde y Humana. Nació en México (B: Sagrario,
el 11 de octubre de 1844). Fallecida en la infancia.

3) Bruno Ángel de Jesús García Conde Maneiro.
Nació en México (B: Santa Caratina Mártir, el 6 de
octubre de 1802).
4) Ceferino Luis Andrés José García Conde Maneiro.
Nació en Jalapa el 25 de agosto de 1804 (B: el 27,
padrino el presbítero D Andrés Antonio Domín-
guez). Coronel. Contrajo primeras nupcias con Car-
men Villalba. Viudo, contrajo segundas nupcias con
María Guadalupe Linarte y Fernández de Liger, na-
cida en México (B: San Pablo, el 19 de junio de 1799)
(hija de Joaquín Linarte y de María Ignacia Fernán-
dez de Liger, casados en la parroquia de San Pablo
de México el 28 de mayo de 1799).

Del primer matrimonio nació:
1. María de la Luz García Conde y Villalba. Casó
con Teodoro Ducoing Robard, nacido en los Esta-
dos Unidos (hijo de Pedro Ducoing y de Sofía
Robard). Viudo en primeras nupcias de Josefa Or-
dozgoiti. Estuvieron avecindados en México en la
parroquia del Sagrario (1843-1851) y posteriormen-
te en la de San Cosme (1853-1861). Con numerosa
descendencia.

Del segundo matrimonio nacieron:
2. María Carlota Marina Luisa Gonzaga García Con-
de y Linarte. Nació en México el 18 de julio de 1832
(B: San Pablo, el 19). Fallecida en la infancia.
3. Narciso García Conde y Linarte. Nació en Méxi-
co hacia 1829. Casó en México (San Miguel Arcán-
gel) el 8 de junio de 1854 con Guadalupe López
Meoqui, nacida en México hacia 1830 (hija de Fran-
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cisco Javier López del Río y de Manuela Meoqui y
Menchaca, vecinos en México de la parroquia de
San Pablo). Con descendencia.
4. Concepción García Conde y Linarte. Casó en
Tacubaya (La Candelaria) el 19 de noviembre de
1857 con Mariano Pablo Nicolás de la Santísima Trini-
dad González Cos. Nacido en México (B: Sagrario,
el 15 de enero de 1833) (hijo de Manuel María Gon-
zález y de Mariana de Cos). Vecinos de México en
la parroquia de San Cosme (1859-1872). Con descen-
dencia.

5) María Loreto Regina Josefa Rosalía García-Conde y
Maneiro. Nació en Jalapa el 8 de septiembre de 1805 (B:
el mismo día, madrina Rosalía Núñez, casada con Mi-
guel de la Vega, teniente del Regimiento de infantería
de Puebla). Casó con su primo Pedro García Conde y
Vidal de Lorca, nacido en la ciudad de Arizpe, Sonora,
el 8 de febrero de 1806 (hijo de Alejo García Conde, go-
bernador de las Provincias Internas y de María Teresa
Vidal de Lorca y Martínez Pizón, nacida en León, Ni-
caragua y casados en el Sagrario de México el 25 de oc-
tubre de 1796). Ingresó como cadete en la Compañía de
Cerro Gordo , Durango, el 29 de noviembre de 1817. Al
consumarse la Independencia tenía el grado de capitán.
Estuvo destacado en la compañía presidial de San Car-
los de Cerro Gordo (1817-1821). En 1821 obtuvo el grado
de teniente de caballería y fue destinado a la compañía
presidial de San Buenaventura (1821) y ese mismo año a
la compañía presidial de San Eleazario (1821-182?). As-
cendió a segundo ayudante del Estado Mayor general
y en 1825 pasó al Estado Mayor General del Ejército y
en 1828, habiendo ascendido a capitán de ingenieros al
Cuerpo de Ingenieros en donde permaneció hasta 1835,
cuando obtuvo ascenso a coronel de ingenieros y nom-
bramiento de inspector de milicias cívicas, urbanas y
rurales del Estado de Chihuahua (1835-1836). Director
del Colegio Militar (1836-1843), fue ascendido en 1840
a general de brigada. Vocal de la Junta Legislativa (1843-
1844). Ministro de Guerra (1844-1845). Vocal de la Jun-
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ta Legislativa (1845). Tuvo diferentes comisiones de ser-
vicio en el Ramo de Ingenieros, entre ellos la de límites
con Estados Unidos. Falleció el 19 de diciembre de 1851.
Padres de:

1. Agustín Juan Pedro José Ramón García Conde y
García Conde. Nació en México el 28 de agosto de
1827 (B: San Miguel Arcángel, el 29). Tomó parte con
su padre en la comisión de Límites con Estados
Unidos. Catedrático del Colegio Militar. Casó con
Concepción Pardo.
2. María Dolores Simeona Ramona Francisca de Paula
García Conde y García Conde. Nació en México (B:
Sagrario, el 18 de febrero de 1843). Falleció sin su-
cesión.
3. Luisa García Conde y García Conde. Casó en
Tacubaya (La Candelaria) el 25 de mayo de 1871 con
Agustín González de Cosío.

6) Regina García Conde y Maneiro. Casó con su primo
Rafael García Conde y Vidal de Lorca , nacido en Ariz-
pe, Sonora, hacia 1801 (hijo de Alejo García Conde, go-
bernador de las Provincias Internas y de Teresa Vidal
de Lorca). Ingresó al ejército en donde alcanzó el gra-
do de coronel y se retiró del mismo tras haber perdido
una pierna. Falleció viudo en México domiciliado en
la calle de Jesús María. Sin descendencia.
7) Diego Valente Francisco de Paula García-Conde y
Maneiro. Nació en Jalapa el 20 de mayo de 1808 (B:
Jalapa, el 22). Casó con María del Pilar [García de]
Aguirre y Andrade, nacida probablemente en México
(hija de Luis García de Aguirre y de María Ángela de
Andrade y Páez). Padres de:

1. María de la Luz Andrea Josefa Micaela García Con-
de y Aguirre. Nació en México (B: Sagrario, el 2 de
diciembre de 1836). Casó con Luis Gonzaga Bossero
y Barradas, probablemente nacido en Puebla (hijo
de Andrés Bossero Bandala y Ana María Barradas
Rosso, nacidos en Jalapa, y allí casados el 29 de mar-
zo de 1815). Viudo, volvió a contraer matrimonio con
María Carlota Garibay Méndez. Con descendencia.
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2. María Ángela Genoveva Josefa Trinidad García
Conde y Aguirre. Nació en México el 30 de enero
de 1838 (B: Sagrario, el mismo día). Casó con José
Francisco Mora. En 1871 vivían avecindados en la
Parroquia de San José de la ciudad de México. Con
descendencia.
3. María de la Concepción Petra de la Santísima Tri-
nidad García Conde y Aguirre. Nació en México el
30 de enero de 1838 (B: Sagrario , el 31).
4. José Rafael García Conde y Aguirre. Nació en
México el 30 de enero de 1838 (B: Sagrario, el 31).
5. María Dolores Victoriana Josefa Rafaela García
Conde y Aguirre. Nació en México el 23 de marzo
de 1840 (B: Sagrario, el 24).
6. Enrique Pascual José de la Luz Juan Nepomuceno
García Aguirre. Nació en México el 17 de mayo de
1841 (B: Sagrario, el 18).
7. Ricardo Fermín Manuel de la Luz García Conde y
Aguirre. Nació en México (B: Sagrario, el 7 de julio de
1842). Casó con Juana Veytia. Avecindados en Toluca
(1877-1878) y posteriormente en la parroquia del Sa-
grario de México (1880-1884). Con descendencia.

8) Tomás José Mariano Julio García-Conde y Maneiro.
Nació en México el 20 de diciembre de 1813 (B: Santa
Veracruz, el mismo día). Falleció sin sucesión.
9) Ana García-Conde y Maneiro. Falleció sin sucesión.

8. Manuel Antonio Ignacio Maneiro Rodríguez. Nació en
Puebla (B: Sagrario , el 16 de julio de 1780).
2) Blas Javier Rodríguez de Vargas Monsabal. Alférez del
Regimiento de Dragones de México y más tarde subteniente
del mismo (2 julio 1773) y teniente. Contrajo matrimonio
—previa dispensa de parentesco de segundo grado igual—
en Puebla (Sagrario) el 17 de agosto de 1778 con María Ana
Rodríguez de Vargas, ya mencionada como hija de Tomás
Gerónimo Rodríguez de Vargas y de Josefa Martínez Ber-
todano. Padres de:

1. María de los Dolores Josefa Rodríguez de Vargas y
Rodríguez de Vargas. Nació en Puebla (B: Sagrario, el 6
de noviembre de 1779).
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Del segundo matrimonio nació:
3) Juan José Evangelista Ramón Francisco de Paula Luis
Gonzaga Fulgencio Rodríguez de Vargas y Fernández
de Córdova. Nacido en México el 19 de enero de 1796
(B: Sagrario, el 20).

7. Ignacio Rodríguez de Vargas Monterde. Licenciado. Clé-
rigo presbítero del obispado de Puebla. Falleció en Puebla
(Sagrario) el 30 de enero de 1792 y fue enterrado en la igle-
sia de la Purísima Concepción. Otorgó poder para testar
ante José Ignacio Castillo.
8. Ana Rodríguez de Vargas y Monterde. Falleció doncella
en Puebla (Sagrario) el 8 de mayo de 1805 y fue enterrada en
la Purísima Concepción.
9. Josefa Ignacia Rodríguez de Vargas. En 1798 obtuvo pen-
sión de viudedad.97 Falleció en Puebla (Sagrario) el 19 de
junio de 1804. Contrajo matrimonio en la ciudad de Puebla
(Sagrario) el 2 de octubre de 1768 con Nicolás Soler y Verdú.
Falleció antes de 1793 siendo capitán con destino en el pre-
sidio de Tucsón, de las Provincias Internas.

2) María Magdalena Monterde y Antillón y Villalobos. Debió
nacer en Veracruz hacia 1686. Falleció doncella en la ciudad
de México (Sagrario) el 28 de octubre de 1710.
3) Nicolás Monterde y Antillón y Villalobos. Siguió la carrera
eclesiástica. Clérigo subdiácono domiciliario en México (1719).
En 1729 era capellán propietario de la que fundasen el padre
Antonio Ortiz y el bachiller Francisco de las Casas y que esta-
ba dotada con el valor y renta de una casa.98 Presbítero del
Arzobispado de México y capellán el año de 1736 del conven-
to de monjas concepcionistas de Regina Coeli de la ciudad de
México, año en el que publicó en la imprenta de María de Ri-
vera un sermón.99 Falleció en México en su domicilio de la ca-

97 AGS, SGU, 7029-4.
98 AGN, Capellanías, v. 277, exp. 119, f. 156-157 (1729).
99 “La mayor Santidad de Joseph, Pensar dejar a su soberana Esposa. Panegírico, que a sus

annuales cultos en su Convento de Señoras Religiosas de San Joseph de Gracia en su propio día
13 de marzo de este año de 1736. Patente el Santísimo Sacramento. Dixo el Br. D. Nicolás de
Monterde y Antillón, capellán actual del Convento de Nuestra Señora de Regina Coeli de esta
ciudad de México. Sacolo a luz Don Thomás de Monterde y Antillón, alcalde mayor por su ma-
jestad de la jurisdicción de Quauthla de las Amilpas. Y lo dedica a la gloriossisima madre de
María Santíssima y abuela dignísima de Jesús Señora Santa Ana. Con licencia de los Superiores:
En México en la Imprenta Real del Superior Gobierno y del Nuevo Rezado de doña María de
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lle de Balvanera (Sagrario) el 24 de julio de 1737, siendo sepul-
tado el día siguiente en la iglesia Profesa de la Compañía de
Jesús pues durante su última enfermedad había hecho los vo-
tos de religioso de la citada orden.
4) Tomás Monterde y Antillón y Villalobos. Alcalde mayor de
Cuautla de Amilpas, en 1736. Fue mecenas del sermón que pre-
dicó su hermano el Bachiller don Nicolás de Monterde y
Antillón. Tuvo —en señora que desconocemos— por hijo na-
tural reconocido a:

1. José Antonio Monterde y Antillón. Nació en la ciudad
de México hacia 1735. Bachiller. En 1769 fue nombrado por
el Tribunal del Santo Oficio médico cirujano del mismo para
los reconocimientos que se ofreciesen , misión que ya ha-
bía realizado con anterioridad en Guanajuato.100 Su acta de
matrimonio dice ser «hijo natural de don Tomás de Mon-
terde Antillón». Contrajo matrimonio en Guanajuato (Nues-
tra Señora) el 14 de abril de 1759 con Manuela Antonia
Gutiérrez de Raya y Martínez, nacida en la Congregación
de Irapuato (hija de Francisco Gutiérrez de Raya y de Ma-
ría Antonia Martínez y Murguía). Fueron vecinos de Gua-
najuato y ambos eran ya difuntos en 1796. Fueron, al
menos, padres de los siguientes hijos:

1) María Josefa Teresa Monterde y Antillón Gutiérrez.
Contrajo matrimonio en Guanajuato (Nuestra Señora) el
26 de julio de 1773 con Ramón Francisco Carrasco He-
rrero, nacido en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 26 de
junio de 1739) (hijo de Manuel Carrasco y de Manuela
de Herrero y Palencia). Abogado. Fueron padres de:

1. María Dolores Josefa Carrasco Monterde. Nació
en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 12 de abril de
1774).
2. Ramón Carrasco Monterde. Nació en Guanajuato
hacia 1775. Contrajo matrimonio en Guanajuato el
14 de mayo de 1794 —velaciones allí mismo el 28—
con Gerarda Gertrudis Josefa Bonilla Martínez, na-

Ribera, en el Empedradillo. Año de 1736”. Nicolás León, Bibliografía Mexicana del siglo XVIII,
México, F. Díaz de León , 1902-1908, t. II, 2ª parte, p. 1109, n. 265 , y José Toribio Medina, La
imprenta en México , México , UNAM, primera edición facsímil, 1989, t. IV, p. 427 y 428, n. 3,422.

100 AGN, Inquisición, v. 1039, exp. 21.
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cida en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 7 de oc-
tubre de 1770) (hija de Nicolás Bonilla y de María
Ignacia Martínez). Padres de:

1) José Luis Antonio Carrasco Bonilla. Nació en
Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 27 de noviem-
bre de 1795).
2) José Mariano Casimiro Carrasco Bonilla. Na-
ció en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 5 de
marzo de 1798).
3) María Manuela Josefa Joaquina Carrasco
Bonilla. Nació en Guanajuato (B: Nuestra Seño-
ra, el 23 de mayo de 1799).
4) Gaspar Melchor Baltasar Carrasco Bonilla.
Nació en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 9 de
enero de 1801).
5) José Guadalupe Antonio Carrasco Bonilla.
Nació en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 21
de marzo de 1803).

3. María Gertrudis Guadalupe Carrasco Monterde.
Nació en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 25 de
mayo de 1776).
4. María Bárbara Carrasco Monterde. Nació en
Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 11 de febrero de
1778).
5. Ana Gerónima Luisa Carrasco Monterde. Nació
en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 1 de octubre
de 1781).
6. José Ignacio Perfecto Carrasco Monterde. Nació
en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 20 de abril de
1783).
7. María Josefa de Jesús Carrasco Monterde. Nació
en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 9 de agosto de
1784).
8. Agustín María Juan Carrasco Monterde. Nació en
Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 1 de noviembre
de 1785).
9. José Francisco Vicente Carrasco Monterde. Nació
en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 10 de octubre
de 1786).
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10. Ana María Ignacia Carrasco Monterde [María
Ana Carrasco Palencia]. Nació en Guanajuato (B:
Nuestra Señora , el 13 de octubre de 1789). Casó con
Leonardo Sánchez del Villar. Fueron padres de:

1) José María Francisco Sánchez del Villar y
Carrasco. Nació en Guanajuato (B: Nuestra Se-
ñora , el 13 de marzo de 1803). Casó con Soledad
Pretalia. Sin sucesión.
2) José Gabriel Leonardo Sánchez del Villar y
Carrasco. Nació en Guanajuato (B: Nuestra Se-
ñora , el 19 de marzo de 1804). Sin sucesión.
3) Guadalupe Dominga Francisca de Paula
Sánchez del Villar y Carrasco. Nació en Irapuato
(B: Nuestra Señora de la Soledad, el 5 de agosto
de 1805). Fallecida sin sucesión.
4) María Ignacia Tirsa Agustina Sánchez del
Villar y Carrasco. Nació en Irapuato (B: Nues-
tra Señora de la Soledad el 23 de enero de 1808).
Casada con Bruno Becerra.
5) Mariana Petra Nepomucena de la Santísima
Trinidad Sánchez del Villar y Carrasco. Nació en
Irapuato (B: Nuestra Señora de la Soledad , el 23
de octubre de 1809). Casada con Juan Palacios.
6) Trinidad Telesfora María Josefa Luisa Sánchez
del Villar Carrasco. Nació en Guanajuato (B:
Nuestra Señora el 5 de enero de 1812). Falle-
ció en Guanajuato el 26 de julio de 1844,  bajo
testamento otorgado el 10 del mismo mes y
año. Casada en Guanajuato el 19 de marzo de
1829 con Severo del Patrocinio Chico López,
nacido en Guanajuato (B: Nuestra Señora , el
10 de noviembre de 1806) (hijo de Bernardo Chi-
co Valdés, natural de Villada, León, regidor de
Guanajuato y de su segunda esposa Antonia
López de Ginori).
7) Antonia Sánchez del Villar y Carrasco. Casa-
da en Guanajuato el 5 de abril de 1834 con
Pascual Sierra, nacido hacia 1794, quien viudo
volvió a casar en Guanajuato el 24 de octubre
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de 1849 con Francisca Sardaneta. Otorgó testa-
mento en Guanajuato el 27 de febrero de 1850.
Padres de:

1. María Luisa Remigia Sierra Sánchez. Na-
cida en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 1
de octubre de 1836).
2. María Josefa de la Trinidad Sierra Sánchez.
Nacida en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el
1 de abril de 1843).
3. María Concepción Luisa Sierra Sánchez.
Nacida en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el
25 de agosto de 1844).
4. María Antonia Abundia Sierra Sánchez.
Nacida en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el
13 de julio de 1847).

8) María de Jesús Pomposa Sánchez del Villar y
Carrasco. Nació en Guanajuato (B: Nuestra Se-
ñora, el 19 de septiembre de 1818). Casó con José
Guadalupe Ibargüengoitia. Otorgó dos testa-
mentos en Guanajuato (Protocolo de Minas), el
primero el 19 de noviembre de 1877 y un segun-
do el 9 de abril de 1882. Fueron padres de:

1. María Josefa Ibargüengoitia y Sánchez del
Villar. Nació en Guanajuato (B: Nuestra Se-
ñora, el 26 de septiembre de 1834). Casó en
Guanajuato el 6 de enero de 1861 con Gui-
llermo Brockmann.
2. José Manuel María Ibargüengoitia y Sán-
chez del Villar. Nació en Guanajuato (B:
Nuestra Señora, el 21 de noviembre de 1835).
Casó con Concepción Obregón.
3. Pedro de Alcántara José Ibargüengoitia y
Sánchez del Villar. Nació en Guanajuato (B:
Nuestra Señora, el 27 de julio de 1837). Casó
en Guanajuato el 14 de marzo de 1869 con
María Concepción Espinosa de los Monteros
y García (hija de José María Espinosa de los
Monteros y de Fernanda García). Con des-
cendencia.
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4. Dolores Ibargüengoitia y Sánchez del
Villar. Otorgó testamento en Guanajuato
(Protocolo de Minas) el 12 de noviembre de
1891.
5. Ignacio Ibargüengoitia y Sánchez del
Villar. Nació en Guanajuato. Otorgó dos tes-
tamentos en Guanajuato (Protocolo de Mi-
nas), el primero el 8 de mayo de 1886 y un
segundo el 16 de julio de 1891. Casó en
Guanajuato el 5 de septiembre de 1868 con
María de Jesús Sámano Ibargüengoitia (hija
de Lorenzo Sámano y de María Valentina
Ibargüengoitia).
6. María de la Concepción Trinidad Higinia
Ibargüengoitia y Sánchez del Villar. Nació en
Guanajuato (B: Nuestra Señora , el 12 de ene-
ro de 1841). Sin sucesión.
7. María Luisa Antonia Ibargüengoitia y
Sánchez del Villar. Nació en Guanajuato (B:
Nuestra Señora , el 29 de octubre de 1842).
Casó el 28 de enero de 1873 en Guanajuato
con José Ramón Tomás Alcázar Castañeda,
nacido en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el
2 de enero de 1844) (hijo de Ramón Alcázar
Morellón, nacido en Los Reyes de Salgado,
Michoacán y de Dolores Castañeda). Sena-
dor. Con descendencia.
8. María de la Concepción Felipa Ibargüen-
goitia y Sánchez del Villar. Nació en Marfil,
Guanajuato (B: San José y Santiago, el 23 de
agosto de 1845). Sin sucesión.

11. María Josefa Ignacia Juana Carrasco Monterde.
Nació en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 13 de
mayo de 1791).

2) José Mariano Antonio Monterde y Antillón y
Gutiérrez. Nació en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el
25 de febrero de 1760). Licenciado. Abogado de la Real
Audiencia. (Ricardo Ortega y Pérez Gallardo , con base
en información del canónigo Barbosa y Falces, hace a
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este señor hijo del primer conde de la Presa de Jalpa, lo
cual es totalmente falso). Falleció en México (Sagrario)
en su domicilio de la calle de Santa Inés el 11 de junio
de 1812 y fue enterrado en la iglesia del convento de
San Francisco el día 12. No testó según el acta por ser
pobre. Contrajo matrimonio en la ciudad de México (Sa-
grario) el 16 de octubre de 1796 con su pariente María
Margarita Josefa Belaunzarán y Urueña, nacida en Méxi-
co y arriba mencionada como hija de Juan Bautista de
Belaunzarán y de María Dominga de Ureña y Aguilar,
y viuda del licenciado Agustín de Acosta. Fueron pa-
dres de:

1. Mariano José Rafael Ignacio Francisco de Borja
Luis Gonzaga Juan Nepomuceno Eulogio Monterde
y Belaunzarán. Nació en la ciudad de México el 11
de marzo de 1798 (B: Sagrario, el 13). Fue párroco
del Mineral del Chico, población a la que hizo mu-
chos beneficios, entre otros la construcción de la
iglesia, la introducción del agua, invirtiendo cerca
de 100 000 pesos de su propio peculio. Disfrutaba
en 1821 una capellanía colativa.101

2. María Guadalupe Manuela de la Santísima Trini-
dad Ana Josefa Francisca de Sales Anastasia Ignacia
Monterde y Belaunzarán. Nació en la ciudad de
México el 1 de febrero de 1801 (B: Sagrario, el 2).
Contrajo primeras nupcias en la ciudad de México
(Santa Catarina) el 4 de abril de 1818 con José Ma-
ría Falces y Zapata Villamayor , nacido en Peralta,
Navarra (hijo de José Falces y Zapata y de Teresa
Antonia Villamayor y Mauleón, casados en Peralta,
Navarra el 16 de enero de 1769). Capitán del Regi-
miento de la Reina. En 1828 fue expulsado del país,
concediéndosele plazo de 30 días para abandonarlo
tras habérsele expedido pasaporte.102 Viuda, contra-
jo segundas nupcias —probablemente en México—
hacia 1839 con Manuel Altamirano Téllez, nacido

101 AGN, Bienes Nacionales, v. 296, exp. 42 (1821)
102 AGN, Expulsión de Españoles, v. 21, exp. 17 , f. 207-217.
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probablemente en Querétaro hacia 1815 (hijo de José
Manuel Altamirano Ferrusca, y de Isabel Téllez y
González, nacidos en Querétaro y allí casados el 10
de abril de 1814). Licenciado. Don Manuel Altami-
rano , a raíz de su matrimonio, se estableció en la
ciudad de México donde nacieron sus dos prime-
ros hijos;  su esposa Guadalupe no duró mucho
tiempo y debe haber fallecido entre 1841 y 1843, pos-
teriormente don Manuel regresó a Querétaro y al
parecer allí quedó establecido. Viudo, contrajo se-
gundas nupcias en la ciudad de Querétaro (Santia-
go) el 2 de enero de 1843 con Loreto Borja.
Del primer matrimonio nacieron:

1) María del Refugio Guadalupe Josefa Javiera
Rafaela Falces Monterde. Nació en Querétaro el
11 de febrero de 1819 (B: Divina Pastora, el 14).
Contrajo matrimonio con su pariente Jesús
Monterde Morales (hijo del general José Maria-
no Monterde Ángeles y de su primera mujer
Agustina Morales Samaniego), abajo menciona-
do con su descendencia.
2) María Guadalupe Josefa Petra Celestina Falces
Monterde. Nació en la ciudad de México (B: San
Miguel Arcángel el 26 de noviembre de 1820).
Contrajo matrimonio en México (Santa Catarina)
el 26 de enero de 1849 con su cuñado Antonio
Juan María Ceferino Daza y Argüelles, abajo
mencionado. Sin sucesión.
3) Maria de la Paz Ignacia Josefa Juana Nepo-
mucena Falces Monterde. Nació en la ciudad de
México (B: Sagrario, el 24 de abril de 1823). Con-
trajo matrimonio con Apolinar Andrade. Fueron
padres de:

1. Ángela Andrade y Falces. Nacida hacia
1848. Casada en México (San José y Nuestra
Señora del Sagrado Corazón) el 5 de julio de
1872 con Luis Felipe María de los Ángeles
Moya Boysse. Nacido en México el 24 de
agosto de 1841 (B: San Miguel Arcángel , el
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25) (hijo de José Ignacio Moya Escobedo y
Sotomayor y de María Dolores Boyssell-
Noriega y Cambre). Con descendencia.
2. Maximiliano Pedro María Andrade Falces.
Nació en México (B: San Miguel Arcángel,
el 6 de septiembre de 1851).
3. Vicente Andrade y Falces. Casó con Gua-
dalupe de la Cadena. Sin sucesión.
4. María Guadalupe Concepción Andrade
Falces. Nació en México (B: Santa Veracruz,
el 29 de agosto de 1855). Casó en México
(San José y Nuestra Señora del Sagrado Co-
razón) el 15 de septiembre de 1873 con el ca-
pitán Guadalupe Alberto Gallardo de la
Vara, nacido en Zacatecas hacia 1844 (hijo de
Juan José Gallardo y Josefa de la Vara). Con
descendencia.

4) María Loreto Teresa Josefa Ana Falces Mon-
terde. Nació en la ciudad de México el 4 de junio
de 1825 (B: Sagrario, el 6). Contrajo matrimonio
en México (Santa Catarina Mártir) el 27 de no-
viembre de 1847 con su cuñado Antonio Daza y
Argüelles nacido en México el 26 de agosto de
1825 (hijo de Juan Daza y Artazu, nacido en
México y de María Guadalupe Argüelles y Me-
néndez). Coronel, quien viudo casó en 1849 con
su cuñada María Guadalupe Falces Monterde
arriba mencionada.
5) José Juan María Falces Monterde. Nació en la
ciudad de México (B: Sagrario, el 9 de enero de
1828). Falleció sin sucesión.
6) Margarita Antonia Falces Monterde. Contra-
jo matrimonio con Pedro María Barbosa y García
de León, nacido en San José Parangueo, Gua-
najuato (B: San José, el 2 de mayo de 1827) (hijo
de José Ignacio Cristóbal Barbosa Ledesma, na-
cido en San José Parangueo, capitán de la Real
Sala, y de Ana María García de León). Fueron
padres de:
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1. Francisco Barbosa y Falces.
2. Juan de Dios Jesús María y José Francisco de
Paula Barbosa Falces. Nacido en México el 9
de marzo de 1854 (B: Sagrario, el 10). Licen-
ciado y doctor. Canónigo de la catedral de
Querétaro y secretario de la visita apostólica
durante el último año que estuvo en México
el Excmo. monseñor arzobispo Averardi.
3. María Concepción Barbosa y Falces. Naci-
da en Celaya, Guanajuato, hacia 1856. Vivía en
Querétaro en 1903. Falleció en la ciudad de
México el 7 de abril de 1931 y fue enterrada en
el Panteón del Tepeyac. Casó en Querétaro
(Santiago) el 26 de junio de 1882 con José Lon-
ginos de Jesús Dolores Guadalupe Concepción
del Pueblito Antonio Fernández de Jáuregui y
Septién. Nacido en Querétaro (B: Divina Pas-
tora, el 18 de marzo de 1847) (hijo de Timoteo
Fernández de Jáuregui y de María Dolores
Septién). Vivía antes de casar en la calle de la
Verónica de la ciudad de Querétaro y ya casa-
do en la Plaza de Armas. En diciembre de 1896
abrió una exposición de antigüedades en la
calle de Hidalgo 20, «con multitud y notables
objetos que posee, los más de ellos pertene-
cientes al ilustre benefactor de Querétaro, el Sr.
Marqués de la Villa de Villar del Águila y que
formaban parte de su riquísimo Guardarro-
pa».103 En septiembre de 1899 estableció en la
casa número 12 de la calle de San Antonio un
servicio de coches de alquiler. Poseyó la ha-
cienda de El Cerrito, donde actualmente se
encuentra un yacimiento arqueológico. Fue doc-
tor y profesor en medicina y cirugía con espe-
cialidad en homeopatía. Falleció en México
hacia 1918. Con descendencia.

103 José Rodríguez Familiar, Documentos para la Historia de Querétaro, Querétaro, Imprenta
Salesiana, 1973, v. 4, p. 30.
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4. María Josefa Micaela Barbosa Falces. Na-
cida en Celaya, Guanajuato (B: el 2 de febre-
ro de 1858).
5. Liborio Santiago Trinidad de Jesús Barbo-
sa Falces. Nació en Querétaro (B: Santa Ana,
el 25 de julio de 1860).

7) Rafael José Falces Monterde.
Del segundo matrimonio nacieron:

8) Delfina Tomasa Isabel Josefa Antonia Altami-
rano Monterde. Nació en México (B: San Pablo,
el 30 de diciembre de 1835).
9) Etelvina Isabel María Guadalupe Serapia
Altamirano y Monterde, nacida en la ciudad de
México el 14 de noviembre de 1837 (B: Sagrario,
el 17). Casó con Juan María Delgado. Coronel.
Padres de:

1. María Martiniana Felipa Delgado Altami-
rano. Nació en Querétaro (B: Santiago, el 2
de enero de 1866).
2. Altagracia Delgado Altamirano. Casada
con el licenciado Juan Francisco Oliveros.
Con descendencia.
3. Juan B. Delgado Altamirano. Nacido en
Querétaro el 28 de agosto de 1868, hizo sus
primeros estudios en el Seminario Conciliar
de Querétaro; luego fue a la ciudad de Mé-
xico a realizar estudios literarios. Afiliado
al maderismo, fue secretario particular del
vicepresidente Pino Suárez. Se unió al cons-
titucionalismo. En 1915 fue jefe del Departa-
mento Consular de Veracruz. Ocupó cargos
consulares en Nicaragua (1920-1922), Espa-
ña, Italia, Japón y Costa Rica. Escribió obras
literarias como Florilegio de poetas revolucio-
narios (1916), Las Canciones del Sur  (1923) y
Nuevas Orientaciones de la poesía femenina. Fa-
lleció en México el 8 de marzo de 1929. Con-
trajo matrimonio en Querétaro (Hacienda de
la Capilla) el 27 de marzo de 1908 con Maria



136 JAVIER SANCHIZ Y JOSÉ IGNACIO CONDE

Jesús Gómez de la Cortina y Adalid (hija
de Manuel Gómez de la Cortina y Rivas y de
Soledad Adalid y Valdivielso).
4. Elvira Delgado Altamirano.
5. Rafael Delgado Altamirano. Casado con
Josefina Salce.

10) José Inés Fructuoso de Jesús Altamirano
Monterde. Nació en México (B: San José y Nues-
tra Señora del Sagrado Corazón, el 23 de enero
de 1839).
11) Francisco de Paula Santos Manuel Eduardo
de la Santísima Trinidad Altamirano Monterde.
Nació en la ciudad de México el 1 de noviem-
bre de 1840 (B: Sagrario , el 4). Huérfano de
madre , pasó muy pequeño con su padre a la
ciudad de Querétaro. Allí casó en primeras
nupcias en la parroquia de Santiago el 21 de
noviembre de 1860 con Asunción Felisa de San-
ta Teresa Rojas Reyes, nacida en Querétaro el
30 de marzo de 1846 (hija de José María Rojas
Martínez y de María Dolores Reyes Lugo). Se-
gún Ricardo Ortega y Pérez Gallardo don
Eduardo Altamirano casó en segundas nup-
cias con Soledad Frías y en terceras nupcias
con Blandina Guevara.
De su primer matrimonio nacieron:

1. María del Refugio Josefa Guadalupe
Altamirano Rojas. Nació en México (B: San
José y Nuestra Señora del Sagrado Corazón,
el 28 de noviembre de 1861).
2. María Maximina Carlota Altamirano Ro-
jas. Nacida en Querétaro el 7 de junio de
1864 (B: Santa Ana, el 8).
3. José Crescencio Francisco Altamirano Ro-
jas. Nació en Jerécuaro, Guanajuato (B: el 19
de abril de 1866).
4. María Herminia de la Soledad Altamirano
Rojas. Nació en Querétaro (B: Santiago, el 25
de abril de 1867).
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5. María Luisa Gonzaga del Carmen Felisa
Altamirano Rojas. Nacida en Querétaro (B:
Santiago, el 13 de julio de 1869). Fallecida sin
sucesión.
6. José Eduardo Mucio Gregorio Altami-
rano Rojas. Nacido en San José Iturbide,
Guanajuato (B: el 9 de mayo de 1871). In-
geniero.
7. Manuela Filomena de la Santísima Trini-
dad Altamirano Rojas. Nació en Querétaro
(B: Santiago, el 31 de mayo de 1872).
8. José María Eduardo Rafael Altamirano Ro-
jas. Nació en Querétaro (B: Santiago, el 7 de
octubre de 1874).
9. Alfonso Altamirano Rojas. Médico.
10. Concepción Altamirano Rojas. Nacida en
Querétaro el 8 de abril de 1879. Falleció
en la Villa de Guadalupe, aledaña a la ciu-
dad de México el 26 de abril de 1921. Casó
con Hermann Otto Wilhelm Ling Aretz. Na-
cido el 12 de marzo de 1877 y fallecido el 22
de mayo de 1949. Con descendencia.

De su tercer matrimonio nacieron:
11. Maria Altamirano y Guevara. Casada y
con descendencia.
12. Rodolfo Altamirano y Guevara.
13. Josefina Altamirano y Guevara.
14. Consuelo Altamirano y Guevara.

12) Rafael José Francisco de Paula Altamirano
Monterde, nacido en México (B: San Miguel Ar-
cángel, el 24 de octubre de 1841).

3. María del Rosario Trinidad Ángeles Monterde y
Belaunzarán. Nacida en México (B: Sagrario, el 5 de
octubre de 1803). Contrajo matrimonio en México
(capilla del Rosario del convento de Santo Domin-
go y registrado en el Sagrario) el 13 de febrero de
1820 con José María de Loreto Rosa María Francisco
Mariano Luis Pérez-Palacios y Salazar. Nacido en
México (B: San Miguel Arcángel, el 28 de abril de
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1798) (hijo de Francisco Pérez de Palacios y de Ma-
ría Luisa Salazar y Arozena, nacida en México). Re-
sidió en la hacienda de San Salvador Miacatlán,
doctrina de Mazatepec y recién casado en la ciudad
de México en la calle de San Bernardo 13. Capitán
y más tarde teniente coronel de caballería. Falleció
en México (Sagrario) el 15 de julio de 1838 , en su
domicilio sito en la plazuela de San Francisco 11.
Fue enterrado en la capilla de la Tercera Orden de
San Francisco el día 16. Padres de:

1) María Josefa Rafaela Ana Joaquina de Jesús
Pérez Palacios Monterde. Nació en México (B: Sa-
grario, el 31 de octubre de 1821). Falleció párvula
en México (Sagrario) el 26 de enero de 1822.
2) María del Pilar Pérez Palacios Monterde, na-
cida en México (B: Santa Veracruz, el 24 de di-
ciembre de 1824). Contrajo matrimonio con
Miguel Domingo Zavala y Esquiaga, nacido en
Guipúzcoa (hijo de Domingo Tomás de Zavala
y de Juana Esquiaga, vecinos de Tolosa, Gui-
púzcoa). Falleció el 20 de junio de 1873. Fueron
padres de:

1. María del Rosario Micaela Ana Josefa
Joaquina de Jesús Eulogia Ignacia Francisca
de Paula Agustina de la Trinidad Martina
Závala y Pérez Palacios, nacida en la ciudad
de México el 11 de noviembre de 1843 (B:
Sagrario, el 12).
2. María Margarita Úrsula Francisca de Asís
Zavala y Pérez Palacios. Nacida en México el
21 de octubre de 1845 (B: Santa Veracruz, el 23).
3. José Miguel Domingo Joaquín Mariano de
Jesús Zavala y Pérez Palacio. Nació en Méxi-
co (B: Santa Veracruz, el 23 de noviembre de
1848).
4. María Josefa de Jesús Ana Joaquina Trini-
dad Lugarda Manuela de la Preciosa Sangre
Dolores Concepción Brígida Clementina Ba-
silisa Aniceta María Zavala y Pérez Palacios,
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nacida en la ciudad de México el 15 de abril
de 1852 (B: Sagrario, el 17).
5. María Brígida Julia Tomasa Ana Josefa
Joaquina Zavala y Pérez Palacios. Nació en
México el 20 de diciembre de 1846 (B: Santa
Veracruz, el 21). Falleció el 2 de febrero de
1884. Contrajo matrimonio en México el 9 de
enero de 1869 con José María Faustino Ramón
Goríbar y Ecay Múzquiz, nacido en Saltillo,
Coahuila (B: Sagrario , el 15 de febrero de
1819) (hijo de Juan Nepomuceno de la Cruz
de Goríbar y Arrieta , nacido en Coahuila,
Saltillo y de María Josefa Francisca de Ecay
Múzquiz Arrieta). Falleció el 24 de abril de
1894 con testamento cerrado otorgado en
México el 7 de octubre de 1882, autorizado
el 23 de noviembre de 1893 por el notario Gil
Mariano León y elevado a escritura pública
en México el 30 de abril de 1894, ante igual
notario. Con descendencia.
6. María Victoria Josefa Ana de Jesús Vicen-
te de Paula Zavala y Pérez Palacio. Nació en
México el 23 de diciembre de 1854 (B: Sagra-
rio, el 26).

4. Francisca Javiera Mariana Joaquina Josefa Juana
Nepomucena Felipa Monterde Belaunzarán. Nació
en México el 23 de agosto de 1806 (B: Sagrario, el 26).
5. José María de Jesús Rafael Juan Nepomuceno Ig-
nacio Monterde Belaunzarán. Nació en México el 15
de agosto de 1808 (B: Sagrario, el 17).

3) María Guadalupe Josefa de la Soledad Monterde y
Antillón y Gutiérrez. Nació en Guanajuato (B: Nuestra
Señora el 21 de marzo de 1761).
4) María de Guadalupe Josefa Antonia Sixta Monterde
y Antillón y Gutiérrez. Nació en Guanajuato (B: Nues-
tra Señora, el 29 de marzo de 1762).
5) José María Gabriel Monterde y Antillón y Gutiérrez.
Nació en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 23 de mar-
zo de 1763).
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6) María Antonia Paula Monterde y Antillón y
Gutiérrez. Nació en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el
25 de enero de 1764).
7) José Francisco Monterde Antillón Gutierrez. Nació
en Guanajuato y se avecindó en la ciudad de México.
Allí contrajo matrimonio en la parroquia del Sagrario
el 29 de enero de 1798 con María del Carmen Garavito-
Cáceres y Ramírez, nacida en Oaxaca. (hija de Ildefonso
Garavito Cáceres, nacido en Oaxaca y de Maria Ana Ra-
mírez). Fueron padres de:

1. Juan Francisco Mariano Monterde Garavito. Naci-
do en México (B: San Pablo , el 24 de junio de 1807).

8) José María Rafael Monterde y Antillón y Gutiérrez.
Nació en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el 18 de julio
de 1768). Contrajo matrimonio con María Josefa Rosalía
Garrido y Salgado. Nacida en México (B: San Miguel Ar-
cángel, el 28 de septiembre de 1760) (hija de Manuel Ga-
rrido y de Manuela Salgado). Fueron padres de:

1. Agustín Monterde y Garrido. Nació en México
hacia 1787. Contador de la Contaduría Mayor del
Tribunal de Cuentas, oficial mayor de la Secretaría
de Créditos Públicos de la Contaduría Mayor. Casó
en México (Sagrario) el 28 de julio de 1832 con Ma-
ría Guadalupe [Martínez] Maturana y Quirós , na-
cida en México hacia 1800, viuda en primeras
nupcias de José González Calderón, con el que tuvo
descendencia (hija de José Maturana Caparros, na-
cido en Tepequaquiles y de Guadalupe Quirós-
Mora y Peralta, con la que casó en México —San
Miguel Arcángel— el 25 de enero de 1798). Fueron
padres de:

1) María de los Ángeles Trinidad Ignacia Mon-
terde y Maturana. Nacida en México (B: Sagra-
rio, el 30 de octubre de 1826).
2) María de Jesús Monterde y Maturana. Con-
trajo matrimonio con José María Ansorena Arias
(hijo de José Ignacio de Ansorena y Foncerrada,
nacido en Valladolid , Michoacán y de María
Guadalupe de Arias y Ulloa). Padres de:



141LA FAMILIA MONTERDE Y  ANTILLÓN EN NUEVA ESPAÑA

1. José Ignacio Antonio Félix Fidencio Fran-
cisco Ansorena Monterde. Nació en la ciu-
dad de México el 20 de noviembre de 1855
(B: Sagrario, el 22).
2. María Guadalupe Luz Antonia Josefa
Tomasa Ansorena Monterde. Nació en Méxi-
co (B: Sagrario, el 9 de marzo de 1857).
3. José María Luis Antonio Ansorena
Monterde. Nació en la ciudad de México el
17 de octubre de 1858 (B: Sagrario, el 19).
4. Antonio Manuel Paciano Ansorena Mon-
terde. Nació en México (B: San Miguel Ar-
cángel, el 12 de marzo de 1861).
5. Agustín Telésforo Luciano Ramón Felipe
Ansorena Monterde. Nació en Querétaro (B:
Santiago, el 7 de enero de 1866).

3) María del Carmen Manuela Monterde y
Maturana. Nació en México (B: Sagrario, el 19
de julio de 1830).
4) María Josefa Amalia Regina Monterde y
Maturana. Nació en México el 1 de octubre de
1832 (B: Sagrario, el 2).
5) Carlos Jacinto Agustín Monterde y Maturana.
Nació en México (B: Sagrario, el 18 de agosto de
1834).
6) Ignacio Agustín María Monterde y Maturana.
Nació en México (B: Sagrario, el 3 de agosto de
1836).
7) Manuel Ventura Agustín Monterde y Ma-
turana, nacido en la ciudad de México el 14 de
julio de 1838 (B: Sagrario, el 17).
8) Elena Librada Joaquina Monterde y Maturana.
Nació en el pueblo de San Ángel aledaño a Méxi-
co (B: San Jacinto, el 21 de agosto de 1839).
9) José María Ignacio Monterde y Antillón y
Gutiérrez. Nació en Guanajuato (B: Nuestra Se-
ñora, el 1 de mayo de 1770). Desde pequeño ve-
cino de México. Contrajo matrimonio en la
ciudad de México (Sagrario) el 1 de abril de 1810
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con Ana María Teodora de los Ángeles y Segu-
ra e Ibalexe, nacida en México (B: Sagrario, el 5
de abril de1767) (hija de José María Ignacio Esta-
nislao de los Ángeles y de Josefa Anastasia
Ibalexe). Fueron padres de:

1. José María Manuel Crescencio Monterde y
Ángeles. Nació en México (B: Sagrario , el 31
de diciembre de 1803). Siguió la carrera mi-
litar. Capitán. Casó con María Concepción
Olguín Cuerva, nacida en México (hija de
José Olguín y de Gertrudis Cuerva). Fueron
padres de:

1) José Manuel Cecilio Monterde y Ol-
guín. Nació en Toluca (B: Sagrario el 26
de noviembre de 1830).
2) José Mariano Rafael Antonio Monte-
rde y Olguín. Nació en México (B: Sagra-
rio, el 4 de septiembre de 1832).
3) Ana María Dolores Eugenia Monterde
y Olguín. Nació en Toluca (B: Sagrario,
el 24 de marzo de 1836).
4) Antonio Monterde y Olguín. Nació
en la ciudad de México hacia 1837. Abo-
gado. Ingresó al Colegio de Abogados
de México el 24 de enero de 1859.104 Vi-
vía en 1881 en la primera de Mesones
número 23 y en 1896-1897 en el número
9 de la misma calle. Contrajo matrimo-
nio en México (San Miguel Arcángel) el
18 de agosto de 1877 con Dolores Dano
López, nacida en México hacia 1853
(hija de José Dionisio Dano y de Josefa
López). Padres de:

1. José Florencio de la Luz Eugenio
Monterde Dano. Nacido en México
(B: Sagrario , el 30 de octubre de 1878).

104 Alejandro Mayagoitia, “Abogados de algunas jurisdicciones parroquiales menores de la
ciudad de México” en Ars Juris, Universidad Panamericana, México , n.16 , 1996, p. 656.
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5) Ignacia María Soledad Nieves Justa
Monterde Antillón y Olguín, nacida en
la ciudad de México el 5 de agosto de
1838 (B: Sagrario, el 6).

2. José Mariano Monterde Antillón Ángeles
y Segura. Nació en la ciudad de México el
9 de febrero de 1789. Estudió en el colegio de
San Juan de Letrán (1812). Ese año se dio
de alta en la compañía de alabarderos que
servía de escolta al virrey y combatió a los
insurgentes. Se adhirió poco después en ju-
lio de 1821 al Plan de Iguala, sirviendo en el
ejército de Iturbide con el grado de alférez y
permaneció en el mismo hasta concluir la
Independencia alcanzando el grado de capitán.
Consumada aquélla terminó los estudios de in-
geniería y se incorporó al Departamento de
Ingenieros. En 1824 dirigió la construcción
de las fortificaciones de Puente Nacional,
asistió al asedio de San Juan de Ulúa, repre-
sentó al general Barragán en las negociacio-
nes para la capitulación del último baluarte
español, y reparó los fuertes de Santiago y
la Concepción. Se pronunció en Jalapa en di-
ciembre de 1829 y bajo la presidencia de
Anastasio Bustamante, fue nombrado coro-
nel y jefe político de California. Monterde
tuvo que radicarse en San Antonio debido a
que el poblado capital había sido destruido
por los fuertes temporales que azotaron el sur
de la península en ese tiempo. Durante su ad-
ministración, se cambió la capital de Baja
California de Loreto a La Paz, cuya población
era entonces de unos 400 habitantes, estable-
ció el primer ayuntamiento y una aduana, y
en acatamiento al decreto del 29 de septiem-
bre de 1830 , clausuró 9 misiones. En 1831
Monterde fue electo diputado al Congreso
de la Unión y dejó el gobierno en manos del
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primer vocal de la Diputación del Territorio
Antonio Navarro. Regresó al Gobierno de
California en septiembre de 1833 y perma-
neció allí hasta el 23 de octubre de 1834 , al
ser nuevamente elegido para concurrir como
diputado al Congreso. En México continua-
ba en 1836 como diputado al Congreso por
el Departamento de California. Fue ascendi-
do a comandante de ingenieros del ejército
y subdirector del Colegio Militar. Intervino
en el levantamiento de la Carta Geográfica
de la República y en la formación del Plano
del Distrito Federal. En 1840 ascendió a ge-
neral.105 Ese año,1840, escribió un informe
sobre el sitio arqueológico de Casas Gran-
des. Representó a California en la Junta que
expidió las Bases de Tacubaya. El 8 de di-
ciembre de 1842 tomó posesión como gober-
nador y comandante general del estado de
Chihuahua. Instaló bajo su presidencia , la
Subdirección de Educación, fundó las escue-
las Normal, de Música y Militar (ésta para
jefes y oficiales) ; regularizó el tránsito a
Nazas , a menudo interrumpido por los in-
dígenas; arregló el camino a Hidalgo del Pa-
rral ; hizo la paz con los gileños, mezcaleros
y mogolloneros; en julio de 1843 salió a ba-
tir a los texanos que invadieron Nuevo
México. A principios de 1844 concedió auto-
rización para que se acondicionara en
Chihuahua un local apropiado para teatro
en el ex colegio de Jesuitas. Este teatro im-
provisado se estrenó el 6 de abril, con el dra-
ma titulado “Hermanos a la prueba”. Tuvo
grandes dificultades con los liberales y el 20
de enero de 1845 entregó el mando. En 1846

105 En el Archivo de Condumex se conservan nombramientos, despachos y bandos de su
carrera militar, así como parte de su correspondencia (1812-1860). Fondo DXCI.
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se le nombró Director del Colegio Militar.
Durante la Guerra con los Estados Unidos di-
rigió las fortificaciones de Cerro Gordo, San
Juan Teotihuacan, Chapultepec, Tacubaya y
San Cristóbal Ecatepec. Fue segundo en la de-
fensa del Castillo de Chapultepec, a la cabe-
za de los profesores y alumnos del Colegio.
El 13 de septiembre cayó prisionero, pero al
concertarse la paz volvió a dirigir el plantel,
hasta diciembre de 1853. En 1853 el general
don Antonio López de Santa Anna lo nom-
bró comisario perito a fin de establecer nego-
ciaciones en el Tratado de límites conocido
como de la Mesilla con los Estados Unidos,
lo cual realizó junto con Díez de Bonilla y
Salazar Ilarregui. Fue después gobernador del
territorio de Tehuantepec hasta la caída de
Santa Anna. Peleó del lado de los conserva-
dores en la Guerra de los Tres Años, durante
la cual fue comandante de la plaza de Méxi-
co y nuevamente director del Colegio Mili-
tar. Al triunfo de los constitucionalistas,
causó baja en el escalafón del ejército. Falle-
ció en México el 5 de marzo de 1861. Contra-
jo primer matrimonio en la ciudad de México
(Sagrario) el 4 de mayo/junio de 1819 con
Agustina Morales Samaniego, nacida en
México (hija de Apolinario José Santos Mo-
rales Alvarado y Ambriz y de María del Ro-
sario Samaniego). Contrajo segundas nupcias
con Paula Llantada Vergara, nacida en la ciu-
dad de México (hija de José Ignacio Llantada
y de María Tranquilina Vergara).
Del primer matrimonio nacieron:

1) José Maríano Eulalio Francisco de Paula
Juan Monterde Morales. Nació en México
el 9 de febrero de 1816 (B: Sagrario el 13).
Siguió la carrera militar. General gradua-
do el 27 de septiembre de 1860. Falleció en
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México el 23 de enero de 1884. Contrajo
matrimonio con María Concepción Felicia-
na Francisca de Paula García-Muro Gaona,
nacida en México (B: Sagrario el 10 de ju-
nio de 1822) (hija de Miguel García-Muro
y de Juliana Gaona). Padres de:

1. María Concepción Austasia Francis-
ca de Paula Monterde García-Muro.
Nació en México el 29 de marzo de
1840 (B: Sagrario, el 30).
2. María Dolores Clotilde Altagracia
Monterde García-Muro. Nació en
México (B: Santa Catarina Mártir, el
4 de junio de 1845).
3. José Mariano Melquiades Monter-
de García-Muro. Nació en México el
10 de diciembre de 1849 (B: San Cos-
me, el día 13). Casó con Soledad Re-
yes. Con descendencia.

2) José María de Jesús Julián Ignacio Fran-
cisco de Paula Juan Nepomuceno Monterde
Morales. Nació en México (B: Sagrario,
el 9 de enero de 1820). Capitán. Contrajo
primeras nupcias con su pariente María
del Refugio Falces y Monterde y Anti-
llón (hija de José María Falces Zapata y
Villamayor y de Guadalupe Monterde
y Belaunzarán). Viudo, contrajo segun-
das nupcias con María Soledad Guijón
(hija de Carlos Guijón y de María Petra
Salido). Fueron padres de:

1. Jesús Agustín Mariano José Vicen-
te Juan Jesús Ignacio Rosalío Monter-
de y Falces , nacido en la ciudad de
México el 4 de septiembre de 1843 (B:
Sagrario, el 5).
2. María de Altagracia Brígida Mar-
garita Francisca de Paula Nicolasa
Monterde y Falces, nacida en la ciu-
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dad de México el 10 de septiembre de
1844 (B: Sagrario, el 12).
3. Juan Bautista Monterde y Falces.
Nació en la ciudad de México hacia
1845. Contrajo matrimonio en Méxi-
co (Santa Veracruz) el 30 de noviem-
bre de 1878 con Guadalupe Díaz
Prieto, nacida en México hacia 1845
(hija de Manuel Díaz Zimbrón, naci-
do en México y de Paula Prieto Val-
verde). Con descendencia.
4. Ignacio Monterde y Falces.

Del segundo matrimonio nacieron:
5. María Juana Petra Sabina Mariana
Agustina Monterde Guijón. Nació en
México (B: San Cosme, el 6 de sep-
tiembre de 1849).
6. José Agustín Antonio Luis Jesús
Monterde Guijón. Nació en México
el 24 de diciembre de 1850 (B: San
Cosme, el 27).
7. Florencio Ignacio Monterde Guijón.
Nació en México (B: San Cosme, el 29
de octubre de 1852).
8. María Rosa de Jesús Agustina
Monterde y Guijón. Nació en Méxi-
co el 30 de agosto de 1854 (B: Sagra-
rio, el 4 de septiembre).
9. María de la Luz Monterde Guijón.
Nació en México (B: Sagrario, el 1 de
junio de 1857).
10. María Concepción Aurelia Mon-
terde Guijón. Nació en México (B: Sa-
grario, el 13 de noviembre de 1858).

3) María de Guadalupe Josefa Octaviana
Rita Juana Nepomucena Monterde Mora-
les. Nació en México (B: Sagrario el 22
de marzo de 1822). Casó en México (San-
ta Catarina Mártir) el 8 de febrero de 1847
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con Manuel Yáñez, nacido en México el
1 de julio de 1826 (B: Sagrario, el 2) (hijo
de José Isidro Yáñez , oidor, alcalde del
crimen y juez del Juzgado General de
bienes difuntos y de María Andrea Eche-
zuria). Padres de:

1. María Guadalupe Carolina Bonifa-
cia Yáñez Monterde. Nació en México
(B: San Pablo, el 26 de junio de 1849).
2. María Concepción Silveria Yáñez
Monterde. Nació en México el 20 de
junio de 1855 (B: Sagrario, el 25).

Del segundo matrimonio nacieron:
4) José Ignacio Hipólito de Jesús Monterde
Llantada. Nació en México el 13 de agosto de 1837
(B: Sagrario, el 15). Contrajo matrimonio en Méxi-
co (San José y Nuestra Señora del Sagrado Cora-
zón) el 20 de octubre de 1865 con Delfina Francisca
Díez de Bonilla Ibáñez, nacida en México el 4 de
octubre de 1835 (B: Santa Catarina , el 5) (hija del
general Antonio Díez de Bonilla y Vázquez,106 go-
bernador del Distrito y caballero de la Orden de
Guadalupe y de María Amparo Ibáñez, nacida
en Sevilla). Fueron padres de:

1. Luz Elena Amparo de la Trinidad Mon-
terde y Díez de Bonilla. Nació en Puebla (B:
Sagrario, el 20 de agosto de 1866).
2. María de la Luz Jacoba Matilde Monterde
Díez de Bonilla. Nació en México (B: Sagra-
rio, el 29 de noviembre de 1868).
3. María del Carmen Ana Marina Monterde
Díez de Bonilla. Nació en México (B: Santa
Veracruz, el 3 de agosto de 1874).

5) María Soledad Josefa Paula Irinea Plutarca
Monterde Llantada. Nacida en México el 27 de
junio de 1839 (B: Sagrario, el 28).

106 Sobre la familia Díez de Bonilla, existe un breve artículo de contenido genealógico en
Ricardo Ortega y Pérez Gallardo, op. cit. t. III, 8 p.
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6) José María Fernando Ignacio Monterde Llan-
tada. Nació en México el 30 de mayo de 1840 (B:
San Pablo, el mismo día).
7) José Francisco de Paula Monterde Llantada.
Nació en México (B: San Pablo, el 31 de diciem-
bre de 1845).
8) Trinidad Monterde Llantada. Nació hacia
1848. Contrajo matrimonio en la ciudad de Mé-
xico (Santa Veracruz) el 2 de diciembre de 1865
con José María Trinidad Javier Rafael Malda y
Pérez Tejada, nacido en la ciudad de México (B:
San Miguel Arcángel , el 15 de agosto de 1842)
(hijo del capitán Mariano de Malda y Sorzano,
recaudador de vacantes y administrador de fin-
cas del juzgado de testamentos, capellanías y
obras pías y de Francisca de Paula Pérez Tejada
y González, casados en la parroquia de San Mi-
guel Arcángel de la ciudad de México el 25 de
mayo de 1734). Fueron padres de:

1. José Gabriel Malda y Monterde. Nacido en
México (B: Santa Veracruz, el 11 de agosto
de 1876).

9) María de Jesús Francisca Genoveva Monterde
Llantada. Nació en México (B: San Pablo, el 3
de enero de 1851).

10) María Manuela Josefa Monterde y Antillón y
Gutiérrez. Nació en Guanajuato (B: Nuestra Señora, el
29 de mayo de 1773).

5) María Ignacia Monterde Antillón y Villalobos. Nació en
Nueva Veracruz. En mayo de 1722 se encontraba en España,
realizando la correspondiente información para regresar a Nue-
va España en compañía de sus dos hijas y de dos criados.107

Falleció en Puebla (Sagrario) el 13 de marzo de 1725 bajo po-
der para testar otorgado ante Diego de Medina Mauleón. Fue
enterrada en la iglesia de San Antonio. Contrajo primeras nup-
cias en México el 15 de noviembre de 1710 con su pariente Ni-

107 AGN, Contratación, 5472, N.1 , R.17.
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colás Ventura de Echavarria y Sertucha, nacido en Bilbao el 28
de mayo de 1681 (hijo de Aparicio Echeverría y Larrea y de
Agustina de Sertucha y Guezala).
Don Nicolás fue caballero de la Orden Militar de Santiago en
la que se cruzó en 1701.108 Coronel de caballería y brigadier.
Dueño del palacio de la Quintana , conocido con el nombre de
casa Torre de Marquina, ubicado en la anteiglesia de Begoña,
junto a Bilbao,109 y de los caseríos de Mendieta, Trauco y
Jarrazábal. Fue nombrado , por real cédula del 12 de marzo de
1710 —y tras haber servido al rey “con mil doblones de a dos
escudos de oro”—, corregidor de Veracruz, embarcando con
tal efecto en Cádiz en abril de 1710 en el navío que se dirigía a
Campeche comandado por don Santiago de Aguirre, tras rea-
lizar la correspondiente información como pasajero.110  Le tocó
realizar la residencia de su antecesor don Pedro de Yrles y Rue-
da.111  Tras su desempeño en la ciudad y puerto de Veracruz
regresó a España embarcando con su familia en 1715 en la nao
almiranta de la flota a cargo del general don Juan de Ubilla, la
cual después de haber tenido serios percances en las Bahamas
regresó a La Habana, desde allí prosiguieron viaje en el navío
francés llamado “El Grifón” y tras llegar a Francia pasaron a
residir a la corte de Madrid , donde falleció.
Viuda volvió a contraer segundas nupcias probablemente en
Veracruz en 1722 con Isidro de Antayo y Duque de Estrada.
Don Isidro de Antayo y Duque de Estrada, nació en las casas
de Rubianes, en el Concejo de Piloña, Asturias en 1660 (hijo de
Bernardo de Antayo y de María Duque de Estrada). Sirvió pri-
meramente en el Ejército , ingresando en 1717 como capitán de
los batallones de marina en la Armada. El rey de Nápoles le
concedió el título de marqués de Vista Alegre. En 1722 hizo un

108 AHN, Órdenes Militares, Santiago, exp. 2553.
109 Tan sólo el palacio, consta en 1797, por su calidad de arquitectura valía más de 30000

ducados y juntamente con las caserías referidas producía una renta anual de 2000 ducados. Don
Aparicio de Echevarría, padre de don Nicolás Ventura, los vendió el año de 1725 —tras la muerte
de su hijo que había fallecido en México pocos años después de su casamiento—, a don José de
la Quintana, ministro de Hacienda y Cámara de Indias y diputado general del Señorío de Viz-
caya; lo que ocasionó años más tarde un largo litigio entre los nietos del vendedor y del com-
prador.

110 AGI, Contratación , 5465, N.2 , R.68.
111 AGI, Escribanía, 301B
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viaje a América y se encontraba ya en Nueva España en 1723,
donde llegó con el cargo de visitador general de los presidios
y plazas fuertes de ese reino. En 1725, al quedar viudo, era ca-
pitán de dragones del presidio de Veracruz. Fallecido en Cádiz
el 31 de mayo de 1755 con testamento y codicilo otorgados allí el
5 y 20 de mayo de 1755, ante Francisco Castellanos, notario nú-
mero 11.112

De su primer matrimonio nacieron:
1. Mariana Rafaela de Echavarría y Monterde y Antillón.
Nació en Veracruz (B: La Asunción, el 3 de junio de 1714,
asentándose su registro en la Parroquia de Santa María de
Uribarri de la ciudad de Durango, Vizcaya, por licencia
de don Cipriano Juárez Berzola, visitador general del obis-
pado). Pasó con su madre a España y regresó a México en
1722 y nuevamente a España con su padrastro. Falleció el
27 de enero de 1799. Contrajo matrimonio en Bilbao el 14
de febrero de 1729 con Juan Francisco de Eguía y Larragoiti,
nacido en Yurre, en 1703 y originario de Durango, Vizcaya
(hijo de Juan Francisco de Eguía Abarrategui y de Ana de
Larragoiti y Ariz). Fueron padres de:

1) Nicolás de Eguia Echavarria. Nacido en Durango,
Vizcaya, el 3 de mayo de 1739. Alcalde de Durango. Fa-
lleció en Durango, Vizcaya, el 6 de febrero de 1817. Con-
trajo matrimonio en Vitoria con Paula Sáenz de Buruaga
y Zarate, nacida en Vitoria , Álava, en 1741. Fueron
padres de:

1. Bernardino de Eguía y Sáenz de Buruaga. Nació
en Durango en 1773. Ingresó en la Compañía de
guardias marinas de El Ferrol el 14 de diciembre de
1790.113

2. Pedro Juan de Eguía y Sáenz de Buruaga. Siguió
la carrera militar en el arma de infantería. Se conser-
van de él dos expedientes en el Archivo General

112 Archivo Histórico Provincial de Cádiz, Protocolos, v. 2,178, f. 76-78 (Cfr. Manuel Ravina
Martín e Isabel Ceballos Aragón, Índice de las Disposiciones Testamentarias de Cádiz (1740-1775),
Madrid, Dirección de Archivos Estatales, 1991, p. 24, y mismo autor: “Índice de las disposiciones
testamentarias de Nobles...”, publicada en Hidalguía, Madrid, año 36, n. 211, p. 802.

113 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela , barón de Finestrat, Real Compañía de Guardias
Marinas y Colegio Naval. Catálogo de pruebas de caballeros aspirantes, Madrid, CSIC, 1946, p. 256-
257, n. 3435.
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Militar de Segovia de los años 1798 y 1813. Casó en
Bilbao (San Pedro) el 7 de septiembre de 1812 con
Teresa Josefa de Lemonauria Puch , nacida en Deus-
to, Bilbao (hija de Francisco Antonio Lemonauria
Ganazelaya y de María Antonia Puch Iruleta). Fa-
llecida en Madrid. Padres de:

1) María Dolores Benita Gumersinda Isidora
Ramona Eguia y Lemonauria. Nació en Bilbao
el 12 de enero de 1814 (B: Santiago el 13).
2) Tomás de Eguía y Lemonauria. Militar del
arma de infantería, se conserva de él expediente
en el Archivo General Militar de Segovia del año
de 1837.
3) Pedro de Eguía y Lemonauria. Nacido en Ma-
drid. Siguió la carrera militar como ingeniero, se
conserva de él expediente en el Archivo General
Militar de Segovia del año de 1836. Brigadier de
Ingenieros. Gobernador del Castillo de Montjuich.
Sucesor de su tío don Nazario en los derechos al
Condado de Casa Eguía, pero al no haber sacado
el correspondiente despacho el título quedó su-
primido por Real Orden del 14 de agosto de 1878.
Falleció el 10 de febrero de 1890. Contrajo segun-
das nupcias con Cándida de Argimbau, fallecida
el 28 de agosto de 1904. Padres de:

1. Narciso de Eguía Arguimbau. Siguió la ca-
rrera militar como ingeniero, se conserva de
él expediente en el Archivo General Militar
de Segovia del año de 1874.
2. Pilar de Eguía Argimbau. Casó en 1881 con
José Belda Hernández. Con descendencia.

4) María Eulogia Vicenta Francisca Ramona
Eguia y Lemonauria. Nació en Bilbao el 11 de
marzoç de 1827 (B: Santiago , el 12).

3. Nazario Eguía y Sáenz de Buruaga. Nació en
Durango el 27 de julio de 1777. Muy joven siguió la
carrera militar luchando con los voluntarios vizcaí-
nos contra los franceses (1794-1795) y durante la
guerra de Independencia. En 1812 ostentaba ya el



153LA FAMILIA MONTERDE Y  ANTILLÓN EN NUEVA ESPAÑA

grado de brigadier y jefe del estado mayor del 4°
ejército, alcanzando antes de los 36 años el grado
de mariscal de campo. Fue un exaltado absolutista
y mereció la confianza del rey Fernando VII que lo
nombró capitán general de Galicia, puesto del que
al ser relevado por don Pablo Morillo , y en consi-
deración a sus méritos y servicios, fue creado con-
de de Casa Eguía por Fernando VII (real decreto
dado en San Ildefonso el 7 de octubre de 1832), tí-
tulo nobiliario del que no sacó el respectivo despa-
cho y fue inicialmente suprimido. La dureza de su
carácter durante el período de su gestión ocasionó
que emigraran muchas personas de su distrito y su-
frió el primer atentado —mediante una carta bom-
ba que se dio en la zona— en 1829 , que le privó de
la mano derecha y algunos dedos de la izquierda
por lo que el rey le autorizó el uso de estampilla
para firmar. A pesar de la concesión real del título
nobiliario no sacó la carta de creación. A la muerte
de Fernando VII , abrazó la causa absolutista del in-
fante Don Carlos y fue general en jefe del ejército
vasco-navarro. El pretendiente carlista le concedió
la gran cruz de Carlos III (mayo 1836). Después del
Convenio de Vergara acató la soberanía de Isabel II,
siéndole revalidado el empleo de teniente general
por acuerdo del Tribunal Supremo de Guerra y Ma-
rina el 29 de octubre de 1849 y más tarde las gran-
des cruces de Isabel la Católica y San Fernando y
nuevamente concedido el título de conde de Casa
Eguía por real decreto dado en Madrid el 8 de no-
viembre de 1849. Sus últimos años en la vida políti-
ca los dedicó a su ejercicio como senador vitalicio
por Álava (desde 1853). Falleció en Tolosa el 1 de ene-
ro de 1865. Se conservan de él dos expedientes en el
Archivo General Militar de Segovia de los años de
1796 y 1805. Casó con María de Vargas y Van Halen,
fallecida el 18 de febrero de 1860. Sin sucesión.
4. María Leona Rita de Eguía Sáenz de Buruaga. Na-
cida en Durango, Vizcaya, el 21 de febrero de 1783.
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Falleció en Estella, Navarra. Contrajo matrimonio en
Durango, Vizcaya (Santa María), el 11 de enero de
1802 con Pablo Modet y Egusquiza, nacido en
Urnieta , Navarra (hijo de Manuel Ramón Vicente
Modet y Jiménez, nacido en Estella, y María Josefa
Ignacia de Egusquiza y de Munita, nacida en Urnieta,
casados en Urnieta el 26 de octubre de 1760).114  Fue
hermano de Miguel Ramón Modet de Egusquiza, al-
calde del crimen de la Chancillería de Valladolid.
Fallecido el 22 de noviembre de 1834. Fueron pa-
dres de:

1) Josefa Joaquina Clementina Modet Eguía.
Nació en Estella, Navarra (B: San Juan Bautista,
el 23 de noviembre de 1805).
2) María Josefa Ana Modet Eguía. Nació en
Estella, Navarra (B: San Juan Bautista, el 13 de
septiembre de 1808).
3) Trifón Miguel José Modet Eguía. Nació en
Estella, Navarra (B: San Juan Bautista, el 3 de ju-
lio de 1810). Casó con Toribia Francisca Vértiz.
Padres de:

1. Josefa Francisca Ramona de Modet y
Vértiz. Nació en Murieta , Navarra (B: San
Esteban, el 6 de octubre de 1838).
2. Manuel Modet Vértiz. Nació en Los Ar-
cos. Casó en Mendavia el 28 de mayo de
1870 (San Juan Bautista) con Fernanda Jimé-
nez Camón , nacida en Mendavia (hija de
Ángel Jiménez y de Blasa Camón).
3. Felipe de Modet Vértiz. Nació en Los Ar-
cos, Navarra. Concluyó sus estudios de Ba-
chiller en Valladolid. Licenciado en derecho
civil y canónico por la Universidad Central
de Madrid (1868-1870).115  Casó en Mendavia
el 1 de mayo de 1871 con Francisca Mauleón

114 Cfr. Aurelio Erdozáin Gaztelu, Linajes en Navarra con Escudos de Armas, Navarra , Gru-
po Editorial Mogrovejo Zavala, 1995, t. VII , p. 128-131.

115 AHN, Universidades, 4457, exp. 2.
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Jiménez (hija de Bartolomé Mauleón y de
María Jiménez). Padres de:

4) Fabriciana Josefa Joaquina Luisa Modet
Eguía. Nació en Estella , Navarra (B: San Juan
Bautista, el 22 de agosto de 1812).
5) Marta Micaela Modet y Eguía. Nació en Estella,
Navarra (B: San Juan Bautista, el 29 de julio de
1814). Contrajo matrimonio en Durango (Santa
María) el 12 de mayo de 1837 con Manuel Gon-
zález del Campillo, nacido en Nueva España (hijo
de Agustín González del Campillo Colosia y de
María Guadalupe Savariego Colosia y Mier, na-
cida en México y casados en el Sagrario de la ci-
tada ciudad el 9 de octubre de 1803). Padres de:

1. Clara Dolores Josefa Rita Fernanda Agus-
tina González Modet. Nació en Durango,
Vizcaya, el 12 de agosto de 1840.
2. María de la Visitación Dolores González
Modet. Nació en Durango el 2 de julio de
1842 (B: Santa María, el 3).

6) Fidel Nazario José Modet Eguía. Nació en
Estella, Navarra (B: San Juan Bautista , el 25 de
abril de 1816). Militar del arma de infantería, se
conserva de él expediente como noble en el Ar-
chivo General Militar de Segovia del año de
1833. Casó en primeras nupcias, en Fitero, Na-
varra, el 7 de octubre de 1844 con Benita Jaso y
Goñi. Viudo, casó nuevamente en Mendavia ,
Navarra, el 5 de junio de 1856 con Luisa Jaso.
Del primer matrimonio nacieron:

1. María Fabriciana Josefa Lucía Modet Jaso.
Nacida en Mendavia (B: San Juan Bautista,
el 22 de agosto de 1844).
2. Francisca Javiera Cándida Lucía Modet
Jaso. Nacida en Mendavia (B: San Juan Bau-
tista, el 10 de marzo de 1846).
3. María Josefa Joaquina Marta Lucía Modet
Jaso. Nacida en Mendavia (B: San Juan Bau-
tista, el 21 de marzo de 1854).
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7) María Leocadia Gabina Josefa Modet Eguía.
Nació en Estella, Navarra (B: San Juan Bautista,
el 26 de abril de 1818).
8) Juana Francisca Josefa Modet Eguía. Nació en
Estella, Navarra (B: San Juan Bautista, el 27 de
diciembre de 1819).
9) Fernanda Modet Eguía. Nació en Estella, Na-
varra (B: San Juan Bautista, el 30 de mayo de
1821).
10) Domingo José Modet Eguía. Nació en Este-
lla, Navarra (B: San Juan Bautista , el 12 de mayo
de 1824).
11) Juan Bautista Eloy Manuel Modet y Eguía.
Nació en Estella, Navarra (B: San Juan Bautista,
el 25 de junio de 1825). Coronel de Infantería y
Comandante de Ingenieros. En unión de C.
Ibáñez e Ibáñez escribió un Manual del Pontonero
(Madrid, Imp. Memorial de Ingenieros, 1853).
En agosto de 1856 fue destinado a la isla de
Cuba como facultativo de la Dirección de Obras
Públicas de la Habana, proyectó entonces el faro
de sillería “Los Pinzones” de Cayo Piedras del
Norte. Asimismo en la isla mejoró la carretera
central de Villa Clara, haciendo en ella reformas
de puentes y pasos de río, continuó el paso de
Paredón Grande y empezó el de Cayo Cruz del
Padre. En septiembre de 1857 pasó comisionado
a los Estados Unidos “a orillar las cuestiones que
habían surgido en la construcción de los muelles
y edificios mandados hacer para la explotación
del huano en los Jardinillos”.116 Durante su es-
tancia allí estudió el sistema del ferrocarril y tra-
tó de activar la construcción del armamento de
limpia del puerto de Matanzas. A su regreso a
la isla en 1858 proyectó el puente de Puentes
Grandes, montó la explotación del guano en los
Cayos Jardinillos y se encargó de la sección

116 AHN, Ultramar, 43, exp. 18.
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facultativa de la citada Dirección. A finales de
ese año proyectó el acueducto de Vento. La in-
tensa actividad desarrollada en la isla, incluía
los proyectos del paso de Punta de Maysi , el sis-
tema general de muelles de Cárdenas, un edifi-
cio de Bolsa para la ciudad de la Habana, el
edificio de la Aduana, las obras de ocupación
de los conventos de San Agustín de la Habana
y de San Francisco de Guanabacoa, disponien-
do este último para el Colegio de los padres
Escolapios y un edificio de nueva planta para
servicios docentes.
En 1859 retornó a España al haber sido designa-
do diputado a Cortes por Estella, cargo que re-
petiría en tres elecciones generales, siendo en
dos de ellas secretario del Congreso. Su desem-
peño en Cuba propició que se le concediese la
cruz de comendador de la orden de Carlos III
(1860).117 Tras esta estancia en España regresó a
Cuba embarcando en Cádiz el 15 de abril de 1866
en el vapor “Canarias”, al haber sido designado
inspector general de obras públicas de Cuba,118

cargo en el que cesó el 2 de abril de 1867 por
supresión de la plaza. Falleció en Madrid el 13
de septiembre de 1875. Se conserva de él expe-
diente en el Archivo General Militar de Segovia
del año de 1844. Contrajo matrimonio en París
el 5 de agosto de 1859 con Felicitas de Almagro
de la Vega, nacida en Matanzas, Cuba (hija de
Manuel María de Almagro y Bellido, nacido en
Jaén y de María de las Nieves de la Vega y
Ramírez, nacida en la Isla de Cuba y casados en
Nueva York el 25 de marzo de 1831).119 Falleci-
da en 1916. Fueron padres de:

117 AHN, Ultramar, 43, exp. 18.
118 AHN, Ultramar, 75, exp. 10.
119 Francisco Javier de Santa Cruz y Mallén, conde de San Juan de Jaruco, Historia de Fami-

lias Cubanas, tomo II, La Habana, Editorial Hércules , 1940, p. 7.
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1. Margarita Marta Silveria Juana María de
los Dolores Modet y Almagro. Nacida en
Estella, Navarra (B: San Juan Bautista el 23
de junio de 1863). Falleció el 31 de diciem-
bre de 1939. Contrajo matrimonio con José
Gómez-Acebo y Cortina. Nacido en Madrid
el 22 de diciembre de 1861. III marqués de
Cortina (1908). Diputado a Cortes. Senador
vitalicio. Ministro de Hacienda. Oficial le-
trado del Consejo de Estado. Con descen-
dencia.120

2. Fernando Modet Almagro. Nació en La
Habana el 30 de mayo de 1867. II  Conde de
Casa Eguía (título rehabilitado por Real Des-
pacho del 10 noviembre 1879).121 Licenciado
en derecho por la Universidad Central de
Madrid (1889).122 Contrajo matrimonio hacia
1893 con María Luisa de la Cuadra Sarrazín,
hija de Luis Antonio de la Cuadra y Raoul y
de Enriqueta de Sarrazín, II  marqueses de
Guadalmina. Con descendencia.
3. Miguel Modet y Almagro. Nació en Ma-
drid. Fue alumno de la Facultad de Derecho
de la Universidad Central de Madrid (1875-
1876).123

12) Valentín José Fabriciano Modet Eguía. Na-
ció en Estella, Navarra (B: San Juan Bautista, el
3 de noviembre de 1826). Ingresó al ejército
como cadete de infantería (1844).

2) Ramona Vicenta Agustina de Eguía Echevarria. Naci-
do en Durango, Vizcaya (B: el 5 de septiembre de 1740).

2. Ángela Teresa Rafaela de Echavarría y Monterde. Naci-
da en 1718 , probablemente en Madrid. Cuando contaba 4

120 De esta línea descienden entre otros doña Margarita Gómez-Acebo y Cejuela, esposa
de Simeón II, rey de Bulgaria, y don Luis Gómez-Acebo y duque de Estrada, casado con la In-
fanta de España doña María del Pilar Alfonsa de Borbón y Borbón, hermana del rey don Juan
Carlos I.

121 AHN, Consejos , 8989, exp. 13.
122 AHN, Universidades , 4456, exp. 31.
123 AHN, Universidades , 4456, exp. 32.
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años de edad realizó el viaje con su madre y hermana des-
de Cádiz a Nueva España. Contrajo matrimonio en Viz-
caya con Juan Ventura Legorburu Meñaca , nacido en
Arracundiaga, Vizcaya e hijo de Juan Antonio de Legorburu
Achoaren y Landaverde y de Ángela Jesús de Meñaca San-
ta Cruz y Labeaga. En 1744 sostuvo pleito con Martín To-
rres de Meñaca y Santa Cruz, vecino de Bilbao, sobre el
pago de 27 699 reales.124  Fueron padres de:

1) Ramona Joaquina Luisa de Legorburu y Echavarría.
Nacida en Arracundiaga (B: La Asunción, el 20 de agos-
to de 1739).
2) María Agustina de Legorburu y Echevarría. Nacida
en Bilbao (B: Santos Juanes el 2 de noviembre de 1740).
3) Francisca Javiera Nicolasa de Legorburu y Eche-
varría. Nacida en Bilbao (B: San Nicolás de Bari, el 3 de
diciembre de 1742).
4) Manuel Ángel de Legorburu y Echevarría. Contrajo
matrimonio en Arracundiaga el 4 de septiembre de 1775
con María Teresa Batiz y Aréchaga (hija de Juan de Me-
ñaca Bátiz, natural de Frúniz, y de María Ventura de
Aréchaga, natural de Bilbao , en la parroquia de Santia-
go). Fueron padres a su vez de:

1. María Joaquina Antolina de Legorburu y Bátiz.
Nació en Arracundiaga (B: La Asunción, el 3 de sep-
tiembre de 1777).
2. Maximina Trinidad de Legorburu y Bátiz. Nació
en Arracundiaga (B: La Asunción, el 30 de mayo de
1779). En 1818 era vecina de Bilbao.
3. José Francisco de Borja de Legorburu y Bátiz.
Nació en Arracundiaga. En 1818 sostuvo pleito con
sus hermanas Maximina y Gregoria sobre la nuli-
dad de una escritura.125 Contrajo matrimonio en Bil-
bao (Señor Santiago) el 4 de junio de 1816 con María
Agustina Juliana de Arechabala y Echevarri , nacida
en el Valle de Gordejuela e hija de Domingo de

124 Archivo de la Real Chancillería de Valladolid (ARCHV), Sala de Vizcaya. ES.47186.
125 ARCHV, Sala de Vizcaya, ES 47,186.
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Arechabala y de Manuela Agustina de Echevarri.
Fueron padres a su vez de:

1) Inés María Ignacia de Legorburu y Arecha-
vala. Nació en Bilbao (B: Santos Juanes, el 20 de
abril de 1817).
2) Dámaso José de Legorburu y Arechavala. Na-
ció en Arracundiaga (B: La Asunción, el 12 de
diciembre de 1818).
3) Calixto Pastor Venancio de Legorburu y
Arechavala. Nació en Arracundiaga (B: La Asun-
ción, el 14 de octubre de 1821).
4) Hermógena Agustina de Legorburu y
Arechavala. Nació en Bilbao (B: Santos Juanes,
el 1 de abril de 1823).
5) Isidoro Francisco Ramón de Legorburu y
Arechavala. Nació en Bilbao (B: San Antonio
Abad, el 3 de enero de 1826).
6) Josefa Macaria de Legorburu y Arechavala.
Nació en Arracundiaga (B: La Asunción, el 29
de febrero de 1828). Gemela del posterior. Con-
trajo matrimonio en Arracundiaga el 27 de oc-
tubre de 1856 con Frutos Joaquín de Epalza,
natural de San Juan de Orozco e hijo de Manuel
José de Epalza y de María Regina de Tipular.
7) José Macario de Legorburu y Arechavala. Na-
ció en Arracundiaga (B: La Asunción, el 29 de
febrero de 1828). Gemelo de la anterior.
8) Sabino de Legorburu y Arechavala. Nació en
Arracundiaga (B: La Asunción, el 30 de diciem-
bre de 1830).

4. Plácida Teresa María Josefa de Legorburu y Bátiz.
Nació en Arracundiaga (B: La Asunción, el 6 de oc-
tubre de 1785).
5. Jerónima Manuela de Legorburu y Bátiz. Nació
en Arracundiaga (B: La Asunción, el 1 de octubre
de 1789).
6. Manuel Enrique María de Legorburu y Bátiz. Na-
ció en Arracundiaga (B: La Asunción, el 16 de julio
de 1791).
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7. Antolín Vicente de Legorburu y Bátiz. Nació en
Arracundiaga (B: La Asunción, el 2 de septiembre
de 1793).
8. Gregoria Manuela Joaquina de Legorburu y Bátiz.
Nació en Arracundiaga (B: La Asunción, el 25 de di-
ciembre de 1795).
9. Ciriaco de Legorburu y Bátiz. Nació en Arracun-
diaga (B: La Asunción el 9 de agosto de 1798). Fa-
lleció párvulo.

5) María Eusebia de Legorburu y Echevarría. Nacida en
Arracundiaga (B: La Asunción, el 14 de agosto de 1749).
6) María Ana Bonifacia de Legorburu y Echevarría. Na-
cida en Arracundiaga (B: La Asunción, el 14 de mayo
de 1751).
7) María Trinidad de Legorburu y Echevarría. Nacida
en Arracundiaga (B: La Asunción, el 9 de junio de 1754).

De su segundo matrimonio nació:
3. Antonio Agustín Antayo y Monterde. Nacido en la ciu-
dad de México el 4 de mayo de 1723 (B: Sagrario, el 7). Pri-
mer marqués de Vista Alegre, como título de Castilla, por
merced del rey Carlos III concedida el 19 de octubre de 1760.
Con descendencia.126

6) La reverenda madre sor Margarita de San José. Nacida ha-
cia 1692, quien profesó en la ciudad de México en el convento
de religiosas concepcionistas de San José de Gracia el año de
1709.
7) Ventura Monterde y Antillón y Villalobos. Debió nacer ha-
cia 1695, y falleció de seis años en la ciudad de México el 25 de
mayo de 1701, viviendo entonces sus padres en la calle de don
Juan Manuel. Se le dio sepultura en la iglesia de San Agustín.
8) María Antonia Monterde y Antillón Villalobos. Falleció don-
cella en la ciudad de México el 18 de julio de 1726.
9) Diego Javier Monterde y Antillón y Villalobos. Nació en
México (B: Sagrario, el 20 de noviembre de 1700). Comerciante
y militar, alcanzó el grado de capitán y sargento mayor. En 1740
aparece como mecenas de la tesis que para obtener el grado de

126 La biografía del primer marqués, así como su descendencia, son objeto de nuestra obra
sobre los Títulos y Dignidades Nobiliarias en Nueva España, que se encuentra en preparación.
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licenciado de la Real y Pontificia universidad de México pre-
sentó su sobrino el bachiller don Agustín Bechi y Monterde.
El impreso de dicha tesis se adornó con el escudo de armas de
don Diego. En el padrón de 1753 fue registrado en la calle
de Tiburcio en donde vivía con su esposa.127 En 1754 fundó una
capellanía con 3 000 pesos de principal nombrando capellán a
su hijo José Monterde y Antillón.128 En 1760 consiguió orden de
ejecución contra los bienes de Tomás de Costa y Uribe, alcalde
mayor de San Luis Potosí, por lo que le debía.129 Contrajo matri-
monio —por poder— en la ciudad de México (Sagrario) el 25 de
marzo de 1729130 con Francisca Jerónima de Vértiz y Miranda,
nacida en Manila y fallecida en la ciudad de México (Sagrario)
el 11 de julio de 1757, debajo de poder para testar otorgado ante
el escribano Juan Antonio de Arroyo el 29 de mayo de ese año,
dejando por heredero a su esposo. Fue enterrada en el convento
de San José de Gracia el día 12.131 Viudo, Diego Monterde y
Antillón contrajo segundas nupcias en México (Sagrario) el 1 de
junio de 1760 con María Josefa Manuela de la Campa, quien viu-
da a su vez casó el 30 de septiembre de 1773 en segundas nup-
cias con Juan Bautista de Aldasoro del que no tuvo sucesión.
Falleció en México (San Miguel Arcángel) el 27 de mayo de 1798
y fue enterrada en San Francisco, debajo de testamento otorga-
do el 20 del mismo mes y año ante Juan Manuel Pozo.
De su primer matrimonio nacieron:

1. José Anastasio Antonio Gabriel Monterde y Antillón y
Vértiz. Nació en México el 19 de febrero de 1730 (B: Sagra-

127 Vivían en su domicilio asimismo , su hijo José, una huérfana, un cajero español, cinco
criadas y dos criados de color quebrado , uno indio, con un hijo. Cfr. Eduardo Báez Macías,
op. cit ., p. 838.

128 AGN, Capellanías, v. 279, exp. 210 y 216.
129 AGN, General de Parte, v. 43, exp. 77 , f. 40v-41v (1760).
130 La ceremonia se realizó en casa de doña Francisca de Miranda oficiando el R. P. Juan

Antonio de Oviedo, de la Compañía de Jesús, rector del Colegio de San Pedro y San Pablo. Don
Diego había otorgado el referido poder a don Manuel Jiménez. El 13 de abril del mismo año,
estando en la misma casa, junto al Hospital del Espíritu Santo, el cura don Juan José de la Mota
ratificó este matrimonio, velándose los desposados el 6 de julio siguiente, en la iglesia del con-
vento de San José de Gracia.

131 José Manuel de Castro Santa-Anna anotó en su Diario de sucesos notables: “El 11 de julio
de 1757 falleció a los 50 años de su edad doña Francisca Jerónima de Vértiz y Miranda, natural
de Manila y mujer del capitán don Diego Monterde y Antillón. Sepultóse en la iglesia de reli-
giosas de San José de Gracia , con asistencia de prebendados , prelados y nobleza” (Documentos
para la Historia de México, México, Imprenta de Juan R. Navarro, 1854, v. VI, p. 154).
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rio, el 23). Bachiller empadronado en el censo de 1753 en el
domicilio paterno. Clérigo diácono. Falleció en México el 16
de octubre de 1754 y fue enterrado en el convento de San
José de Gracia.
2. Juan Ignacio Antonio Monterde y Antillón y Vértiz. Na-
ció en México el 8 de febrero de 1731 (B: Sagrario, el 12).
Falleció en su domicilio de la calle de Porta Coeli de la ciu-
dad de México (Sagrario) el 8 de mayo de 1752 y fue ente-
rrado en el convento de San José de Gracia. Soltero.
3. Francisco Antonio Mariano Monterde y Antillón y Vértiz.
Nació en México el 21 de julio de 1736 (B: Sagrario, el 23). Fa-
lleció párvulo de cuatro años en la casa de sus padres sita fren-
te al convento de Balvanera de México el 30 de julio de 1740
y se le dio sepultura en el convento de San José de Gracia.

10) Jacinta Margarita Monterde y Antillón y Villalobos. Nació
en la ciudad de México (B: Sagrario, el 15 de julio de 1702).
Profesó el 22 de septiembre de 1720 en el convento de San José
de Gracia de religiosas concepcionistas de México con el nom-
bre de sor Jacinta de Santa Teresa.132  Falleció en su convento el
15 de agosto de 1743.133

11) Teresa Josefa Monterde y Antillón y Villalobos. Nació en
México (B: Sagrario, el 19 de octubre de 1703 por fray Baltasar
de Alcocer y Sariñana, provincial de la Orden de la Merced,
apadrinándola el capitán don Lucas de Careaga). Falleció
párvula de tres años, el 21 de marzo de 1707 y fue sepultada
en la iglesia del convento de San Agustín.
12) Miguel Jerónimo Monterde y Antillón y Villalobos. Nació
en México el 29 de septiembre de 1705 (B: Sagrario, el 5 de oc-
tubre). Falleció en su domicilio sito en la calle del Colegio de
Niñas de México (Sagrario) el 15 de agosto de 1743 y fue ente-
rrado en el convento de San José de Gracia. Contrajo matrimo-
nio en México (Sagrario) el 28 de agosto de 1735 con Casimira
Gertrudis de Torres Bazán, nacida en México (B: Sagrario, el 8
de marzo de 1712) (hija de José Miguel de Torres y de Josefa
Bazán). Se ignora si dejó descendencia.

132 Archivo de las Religiosas del Convento de San José de Gracia, Libro de Profesiones ,
f. 99v, n. 157. Cfr. Josefina Muriel, op. cit., p. 144.

133 Ibidem, nota marginal.
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13) Ana Catalina Monterde y Antillón y Villalobos. Nació en
México el 21 de marzo de 1707 (B: Sagrario, el 13 de abril). Pro-
fesó el 4 de febrero de 1725 en el convento de San José de Gracia
como religiosa concepcionista adoptando el nombre de sor Ana
de San Rafael.134 Falleció en su convento el 6 de julio de 1797.135

14) Andrea Josefa Monterde y Antillón y Villalobos. Nació en
México el 29 de noviembre de 1708 (B: Sagrario , el 6 de di-
ciembre).

Trabajo recibido el 16 de octubre de 2005
y aprobado el 22 de noviembre de 2005

134 Archiv o de las Religiosas del Convento de San José de Gracia, Libro de Profesiones,
f. 103v, n. 165. Cfr. Josefina Muriel, op. cit., p. 145.

135 Ibidem, nota marginal.


